

bb 78. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

ny la

1976 október 8.

75. időjárásjelentés
76. óvári miklós felszólalása a szot ülésén
77. hazaérkezett harmati sándor
78. hírjegyzék
/mti/

v .-
é g e .
-48-

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet.

22²⁵

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t .

bb 1. balesetelhárítási esték a fővárosban

i don/gk/ny zs -cz

1976 október 9.

a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács és a budapesti rendőrfőkapitányság filmvetítéssel egybekötött balesetelhárítási előadásokat tart arról, hogy a gyalogosoknak és a járművezetőknek mire kell fokozottan ügyelniük az őszi-téli időszak közúti forgalmában.

október 11-én, hétfőn a xviii. kerületi rózsza ferenc művelődési házban / városház utca 1-3/; október 12-én, kedden a x. kerületi evig művelődési házban / gyömrői ut 103/ és a xvi. kerületi ikarusban / mátyásföld, margit utca 2. / tartanak előadást. balesetelhárítási est lesz október 13-án, szerdán a fővárosi művelődési házban /xi.fehérvári ut 47/ és október 14-én, csütörtökön az i.kerületi tanács művelődési házában / bem rakpart 6./.

az előadások valamennyi helyen 17.30 órakor kezdődnek./mti/

-.-

0
-1-

bb 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

ny la

1976 október 8.

75. időjárásjelentés
76. óvári miklós felszólalása a szot ülésén
77. hazaérkezett harmati sándor
78. hírjegyzék
/mti/

v é g e .
-48-

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet.

22³⁵

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t .

bb 1. balesetelhárítási esték a fővárosban

i don/gk/ny zs -cz

1976 október 9.

a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács és a budapesti rendőrfőkapitányság filmvetítéssel egybekötött balesetelhárítási előadásokat tart arról, hogy a gyalogosoknak és a járművezetőknek mire kell fokozottan ügyelniük az őszi-téli időszak közúti forgalmában.

október 11-én, hétfőn a xviii. kerületi rózsza ferenc művelődési házban / városház utca 1-3/; október 12-én, kedden a x. kerületi evig művelődési házban / gyömrői ut 103/ és a xvi. kerületi ikarusban / mátyásföld, margit utca 2. / tartanak előadást. balesetelhárítási est lesz október 13-án, szerdán a fővárosi művelődési házban /xi.fehérvári ut 47/ és október 14-én, csütörtökön az i.kerületi tanács művelődési házában / bem rakpart 6./.

az előadások valamennyi helyen 17.30 órakor kezdődnek./mti/

-.-

-1-

bb 2. nagyszabású belvízelvezetési program szigetközben

vid/fm/ny hgy

1976 október 9.

a gazdagon termő szigetközi földeket nemcsak az árvizek, hanem a belvizek is állandóan fenyegetik. a kavicsos altalaj átveszt a vizet, s bizonyos magasságú dunai vízállásnál - amely még árvízvédelmi szempontból semmilyen veszélyt nem jelent - szinte automatikusan jelentkeznek a belvizek. a fontos mezőgazdasági körzet belvizeinek elvezetésére nagyszabású programot dolgoztak ki, amely szerint 70 millió forintot költenek a szigetközi belvizek elvezetésére. a munkák az idén befejeződnek.

az alsószigetközben már felépült egy új szivattyú-telep, a két régit pedig átépítették, korszerűsítették. ezek a telepek másodpercenként 13.500 liter belvizet tudnak elvezetni. érdekes megoldás, hogy a belvizeket nem a nagy-dunába, hanem a mosoni-dunába vezetik. ezt a módszert azért alkalmazzák, mert a belvizek a nagyduna vízállásának következményei. kiépült már a megfelelő csatornahálózat is. a belvízelvezető csatornahálózat sűrűn behálózta szigetközt.

a csatornába vízelterelő műveket is építettek. a legfontosabb főcsatornába több keresztgátat építettek be. vízlépcsők keletkeztek, amelyek révén egyenletes vízmagasságot biztosíthatnak. belvízveszély esetén így egyensúlyi helyzet teremthető, s a belvizek nem tudnak feltörni a talajból./mti

--

bb 3. népszerű olvasmány: a műszaki irodalom

i me/zsu/bc -cz

1976 október 9.

növekszik az érdeklődés az ismeretterjesztő és a műszaki könyvek iránt. amint a kulturális minisztérium könyvtárügyi főosztályán elmondták, az idén mintegy 1.600 közművelődési, szakmunkásképző intézet és szakkönyvtár kétszer annyi mint tavaly-ösztönzi újabb-és újabb módszerekkel, sajátos rendezvényekkel a rendszeres olvasásra a munkásokat.

/folyt köv/

-2-

o

bb 3. / népszerű...folyt/ny

nemcsak a szépirodalmi, hanem a természettudományi, társadalomtudományi, műszaki könyvekre is felhívják a figyelmet. írók, előadóművészek, szakemberek ismertetik a könyveket. soha annyi műszaki előadót nem igényeltek maguk az olvasók, mint az idén. különös gonddal segítik a szocialista brigádok, ingázó munkások, munkásszállók lakóinak művelődését. a dunaujvárosi közművelődési könyvtárban filmadaptációkkal is szemléltetik a könyveket és megbeszélnek az olvasmány nyújtotta élményeket. a szak-szervezetek szólnak megyei tanácsának könyvtára olvasótábort szervez a szocialista brigádoknak. a kisüzemek brigádjainak szakmai képzését, általános műveltségének bővítését is előmozdítják. amint ezt a sátoraljaujhelyi könyvtár példája tanúsítja. a közművelődési könyvtárak válaszolnak a munkások szakmai kérdéseire is.

a szakirodalom propagálására, ismertetésére ösztönzi a könyvtárosokat az idei műszaki könyvnapokkal kapcsolatosan meghirdetett pályázat. a sajátos pályázati feltételek között előírták: november 17-ig számoljanak be a műszaki könyvnapok rendezvényeiről, látogatottságáról, a könyvvásár forgalmáról, különös tekintettel a szocialista brigádok részvételére. a műszaki könyvnapokon eredményesen közreműködő könyvtárosok teljesítményét az olvasó munkásért pályázat értékelésénél is figyelembe veszik. ezenkívül a pályázaton legjobb eredményt elérő könyvtárosokat, illetve kollektívákat könyvtalvánnyal jutalmazzák./mti/

--

bb 5. pécsi tanár cikke szovjet folyóiratban

vid/fm/ny hgy

1976 október 9.

a moszkvai puskin orosz nyelvi intézet kiadásában megjelenő „ruszkij jazik za rubezsom, / az orosz nyelv külföldön / című folyóirat legutóbbi, 1976. 4. száma magyar szerző írását is közli: dr. hajzer Lajosnak, a pécsi tanárképző főiskola adjunktusának nyelvészeti cikkét. a pécsi tanár az orosz számnevekről írt érdekes tanulmányt. dr. hajzer Lajos ma már állandó külső munkatársa a csaknem száz országba eljutó szovjet folyóiratnak, hiszen ez már a negyedik megjelent cikke és egy alkalommal recenzíót is írt a „ruszkij jazik, -ban egy orosz nyelvű műről./mti/

--

-3-

o

bb 4. sokan érdeklődnek a nagycenki széchenyi emlékmúzeum országos pályázata iránt

vid/fm/ny hgy

1976 október 9.

a nagycenki széchenyi istván emlékmúzeum és a kisz győr-sopron megyei bizottsága országos pályázatot hirdetett a reformkor iránt érdeklődő uttörő és kisz korosztály fiatalok részére. a pályázók azoknak a gazdasági, műszaki alkotásoknak történetét dolgozzák fel, amelyeknek létrehozásában, fejlesztésében részt vett széchenyi istván, vagy valamelyik közvetlen munkatársa. a pályázati felhívást a közelmúltban tették közzé, s máris több diák, uttörőcsapat és kisz-alapszervezet jelentette be részvételi szándékát a nagycenki múzeumnak. az ország minden részéből érkezett levelekben leírták a fiatalok, milyen témát kívánnak feldolgozni pályamunkájukban. széchenyi istván munkásságából többen a folyamatszabályozást, a hajózást, a lánchid, a nemzeti színház építését és a lótenyésztést választották dolgozatuk témájául. a pályaművek értékelésénél alapvető követelmény, hogy olyan témát dolgoztak-e fel a pályázók, amelyhez széchenyinek köze volt. a dolgozatok foglalkozhatnak egy-egy témakör teljes történetével, vagy egy-egy konkrét létesítmény, intézmény létrejöttének történetével. ezen kívül feldolgozhatják a témául választott alkotás, mint például a malomipar vagy a vízépítészlet egykori és jelenlegi működését.

a múzeum várja a további érdeklődők leveleit. a pályamunkákat a jövő év február 1-ig kell beküldeni a nagycenki széchenyi istván emlékmúzeumnak. a pályamunkák elbírálását a kort és annak műszaki alkotásait alaposan ismerő szakemberekből álló zsűri végzi. az eredményhirdetésre jövő év március 15-én kerül sor nagycenken.
/mti/

--

bb.6. mit ígér a televízió a jövő hétre?

m/bc/-p -cz

1976. október 9.

október 12-én kedden

----- 17.30-kor a munkapad nagy öregeit bemutató sorozatban varga sándor üvegfüvővel ismertet meg, aki nyugdíjba vonulása után ismét felkeresi a salgótarjáni üvegyárat, munkahelyét, hogy beszámoljon szakmája titkairól, az utánpótlásnevelés problémáiról. este 20.35-kor sugározzák raymond kaugver észt drámáiról a vonatok reggel indulnak című tévéjátékát, maráz lászló fordításában.

/folyt köv ./

-4-

bb.6. /mit ígérfolyt/p

a radó gyula által rendezett dráma egy kisváros látszólag eseménytelen életü állomásán zajlik, ahová megérkezik a főszereplő a férfi /szilágyi tibor/ aki sorra megismerkedik környezeté legzetes alakjaival: a revizorral /őze lajos/ az újságíróval /pathó istván/ a helyi tanítónővel /pogány judit/ és a megannyi találkozásból megannyi élet tanúsága tárul fel. mire a játék végén megérkezik a főhős felesége /szalay edit/, már a bizonyos férfinek lesz ereje az újrakezdéshez, képes a megújulásra, szakítani tud a kis hétköznapi hazugságok, a megalkuvások kényelmességével.

a 2. műsorban 20.01-től

----- sugározzák a vezetők klubja vitasorozat negyedik részét, amely azzal foglalkozik, hogyan váltják egymást a vezető pozícióban a generációk, mik segíthetik elő a könnyebb beilleszkedést. 21.55-kor új rendező portrészorozat indul útjára. első alkalommal esztergályos károly rendezésében a paradicsomi játékokat láthatják.

október 13-án, szerdán

----- 17.10-kor a kisz ix. kongresszusán elhatározott feladatokról, a határozatok végrehajtásáról láthatnak riportműsort. 17.55-kor helyszíni közvetítést adnak az esztergomi szerszámgépgyárból, és a lőrinci fonóból, „éveink gépei, gépeink éveit”, címmel. a szerkesztőriporter balogh mária arra keres választ, hogy a gépállomány felfrissítése, a régi gépek karbantartása hogyan segítheti elő a termelékenység növelését. 18.50-kor színesben közvetítik bécsből az ausztria-magyarország válogatott labdarúgó mérkőzést. a nemzetközi mesevilág egyik klasszikus kiufforrása az ezeregyéjszaka világa elevenedik meg abban az egyórás tévéjátékban, amely 21.30-kor kerül a nézők elé.

a 2. műsorban

----- 21.35-kor a leningrádi filharmónia szimfónikus zenekarának hangversenyét közvetítik a televízió iv-es stúdiójából. a koncert műsorán brahms hegedűversenye szerepel, gidon kremer szólójával.

október 14-én, csütörtökön

----- 17.30-kor a helyes kiejtés szabályait foglalja össze a szépen, jól magyarul sorozat újabb adása. 18.20/-korja bel ami című magyarul beszélő angol filmsorozat második részét vetítik. 20.45-kor gondolatok a munkáról címmel ötrészes sorozat indul.

ez a ganz villamossági művekben azt vizsgálja, mit is jelent az itt dolgozók számára a munka. 21.05-kor kezdődik a színházi album, amely helyszíni közvetítést ad a 25. színház fejes bemutatójáról, felidézi a nemzeti színház nagysikerű újdonságának, az egy ülés jegyzőkönyvének részleteit, és megszólaltatja major tamást, aki a pesti színházban vendégszerepel.

/folyt kövm./

⊕ az országgyűlés munkájáról tudósítanak, majd 20.00-kor

-5-

0

bb 6. /mit ígér2.folyt/p

a 2. műsorban 20.01-kor a szovjetunió-magyarország asztalitenisz európa liga találkozóáról adnak közvetítést színesben.

október 15-én, pénteken

----- 18.25-kor adnak az országházból közvetítést. 20.00 órakor kezdődik a lengyel tv - estje.az összeállításban hirt kapunk a híres gdanski ötösikrekről,majd 20.45-kor a lány és a galambok című lírai filmtörténet kerül a nézők elé egy kamasz-szerelem alakulásáról.a mai lengyel könnyűzene két virtuóza zongorázik 21.30-kor, majd 21.55-kor ugyancsak színesben néhány kisfilmet láthatunk lublinról, gdanskról, illetve a varsói óvárosról.

a 2. műsorban

----- novgorod, oroszország atyja címmel egyórás színes szovjet-angol koprodukcióban készült film perreg az ősi orosz fejedelmi központról.

október 16-án, szombaton

----- 15.25-kor egy újabb szakmát,a mechanikai műszerészt ismerteti meg a gyerekekkel a melyiket az ötezerből? című pályaválasztási tanácsadó. 16.35-kor chilei tájak elevenednek meg,majd 16.55-kor gyertyán ervin, ,,karancsfalvi szökevények,, című gyermekfilmjének első részét láthatják a nézők. a kalandos, fordulatos történet közvetlenül a tanácsköztársaság bukását követő napokban játszódik,amikor a gyermekek részt vesznek a kommunisták bujtatásában.a főbb szereplők: konc gábor, madaras józsef, bujtor istván, bencze ilona, bánhidy lászló és mások. a budapesti művészeti hetek alkalmából 20.00-kor mutatja be a zenés tv színház, suppé: szép galathea című klasszikus nagyoperettjét,színházi társulat rendezésében. a mitológiai történet a híres osztrák zeneszerző ujjafogalmazásában szellemes szórakozást ígér.

október 17-én vasárnap

----- délelőtt 11.30-kor, miskolcra, felvételről közvetítik az országos ökölvívóbajnokság döntőit. 21.55-kor a hazánkban vendégszerepelt világhírű operaénekesnő, fiorenza cosotto aida alakításával ismerkedhetünk meg abban a csaknem egyórás műsorban,amely az erkel színház előadásának pillanatait idézi fel.a kiváló énekesnő partnerei sudlik mária, és simándy józsef./mti/

o

.-

-6-

bb.7. forgalmasak a ,,légi országutak,, - ritka madárvendégek: ezüstlilék a csongrádi vadvizeken

vid/kz/p -cz

1976. október 9.

a csongrád megye védett területein megélnékül a ,,légi országutak,, madárforgalma. a pusztaszeri tájvédelmi körzetben feltűntek a vadludak előörsei.a hazai madárfajok ugyancsak mozgásbalendültek. bucsuznak fészkelő otthonaiktól, a vörös-, az üstökös-, és a kanalasgémek,a nagykócsagok, átadva helyüket az északról egyre sűrűbben érkező vendégeknek.

a fehér-tón most van az őszi lehalászás ideje. a lecsapolt tavak medre sártengerré változott. az iszapos tócsákban visszamaradt vízi rovarok, apró rákok szinte terített asztalt kínálnak a vonulásuk közben megpihenő, élelmet gyűjtő szárnyasoknak,amelyek csaknem elborítják a tófenéket.az iszapzátanyokon a falánk tőkésrécék tizezrei sötétlenek. mozgalmas, látványos képet nyújt a táj fehér színteljeivel, a sekély vizeken gyülekező sirályok megszámlálhatatlan seregeivel.a sárjáró aprótermetű cankók, godák és bibicék közül kimagaslának a tollászkodó vagy éppen békák,apróbb halak után kémlelő nagy testű szürkegémek.

ezüstliléket is megfigyeltek, amelyek hazánkban ritkán láthatók.a magas északi tájakon,a tundrákon költő madarak hosszú vándorútra,dél-afrikába indultak, közben a csongrád megyei védett területeken is megpihennek, hogy a végső cél eléréséhez erőt gyűjtsenek./mti/

o

.-

-7.

bb 8. kedvező a gépellátás az őszi mezőgazdasági munkákhoz
i/kg/s/ie/pg la 1976. október 9.

az őszi mezőgazdasági munkák sikeres végrehajtásához az agrotröszt folyamatosan biztosítja a gépellátást, a gondos felkészülésnek köszönhetően az igények többségét ki tudja elégíteni a megyei agroker vállalatokon keresztül. különösen kedvező, hogy a jelenlegi szállítási csúcsfeladatok elvégzéséhez a mezőgazdasági üzem pótkocsirendeléseit azonnal teljesíthetik, így elkerülhetők a korábbi években időnként jelentkezett zökkenők, határidő-csuszások.

a vetési munkálatok megindulása nyomán az agrotröszt vállalatához újabb igények érkeztek de mivel az elmúlt évinél jóval bővebb a készlet - október első napjaiban több mint 280 gép várt a raktárakban - ezeket is ki tudják elégíteni. a kukorica betakarítóknak nem kell leállniuk géphiány miatt, jelenleg a meglévő készlet mellett további 140 adapter érkezését várja az agrotröszt a gyártóüzemből. az idén első alkalommal a cukorrépa termesztőüzemek is igény szerinti mennyiséget vásárolhatnak betakarítógépből, még a különösen keresett hatsoros önjáró kiszedőgépből is feltöltött raktár várja az igénylőket. különféle rakodógépekből azonban - mivel a gyártóvállalatok csak részben elégítik ki az agrotröszt rendeléseit - az ellátás némileg akadozik.

rába steiger traktorból a győri gyár eddig 390-et adott át az agroker-eknek, s a negyedik negyedévben további 110-et szállít. a k-700/a típusu traktorból a szovjet partner eddig 41-et szállított, s december végéig további több mint 100 ilyen gép importjára kötöttek megállapodást. a szovjetunióból beérkeztek az első ideai mtz-80 típusu traktorok is, az év végéig 450-et vásárolhatnak ebből az állami gazdaságok termelészövetkezetek az agrotröszt vállalatától./mti/

-.-
-8-

07.40/pg

an 11

bb 9. dunaujvárosi napok csepelen
i/me/gk/pg -cz

1976. október 9.

csepel, a nagy multu munkásközpont a testvér fejér megye fiatal szocialista városának követeit fogadja rövidesen: a hazánk tájait bemutató rendezvények során október 11-21 között dunaujvárosi napokat rendez a hazafias népfront xxi. kerületi elnöksége és a xxi. kerületi tanács művelődési központja. a kölcsönös megismerést, együttműködést szolgáló találkozók sorát sófalvi istván, a dunaujvárosi városi tanács elnöke nyitja meg október 11-én a rideg sándor művelődési és ifjúsági házban. itt rendezik meg „dunaujváros, című fotókiállítást, amelyen 70 fekete-fehér és színes fotó a város, a helybeli üzemek, intézmények fejlődését, az ottlakók életkörülményeit dokumentálja. dunaujváros történetéről visy zolt, az intercisa castrum régésze tart előadást október 12-én a hmf klubjában. a dunaujvárosi festőművészek legújabb alkotásait a radnóti miklós művelődési központban állítják ki a vendéglátók. a csepeli és a dunaujvárosi munkásfiatalok az ifjúsági klubházban köszöntik egymást. a x. tájnapokon lesz szüreti bál - amelyen közreműködik a dunaujvárosi népi együttes - az olimpiai bronzérmes női tornászcsapat tagjainak bemutatója, iskolások hangversenye./mti/

-.-

bb 10. fácántenyésztő társulás alakult veszprém megyében
vid/kz/pg -cz 1976. október 9.

veszprém megye 16k vadásztársasága a fácán félvadas tenyésztésére társulást hozott létre. az apróvadban gazdag balatonfelvidéken, valamint devecser és pápa térségében már nagy hagyományai vannak a fácánkeletésnek. egy-egy vadásztársaság évenként 150-200 kótlóstyukkal keltett fácántojásokat és nevelt csibéket. ennek köszönhető, hogy a balatonfelvidéken az utóbbi 5-6 évben megduplázódott a fácánállomány. ezt a tenyésztési eljárást azonban állandóan a veszéllyel fenyegetett, hogy a tyukok baromfibetegséggel fertőzik meg a fácánokat és ez károsan hat az egész állományra.

/folyt. köv./
07.49/pg

lkoflór

-9-

an 11

bb 10./ fácántenyésztő..folyt/pg

ezért határoztak az apróvadászban gazdag társaságok úgy, hogy a jövőben nagyüzemi körülmények között, propán-bután gáz és elektromos fűtésű berendezésekkel keltetik a fácáncsibéket. az elektromos keltetők felépítése és berendezése meghaladja egy-egy társaság anyagi lehetőségeit. ezért egy helyen, a veszprém megyei vadásztársaságok nemes-hanyi telepén építik meg a keltető és nevelő egységeket. erről a telepről látják majd el a társulásban résztvevő 16 vadász-társaságot, kiröptetésre, alkalmas fácáncsibékkel.

a nemes-hanyi fácántelepen jövőre már - a tervek szerint - 35 ezer fácáncsibét tenyésztenek félvadász körülmények között /mti/

--

bb 11. kommunista szombat az áfor telepeken

vid/pg ká

1976. október 9.

kommunista szombatot tartottak az ásványolajforgalmi vállalat kaposvári központjához tartozó telephelyek dolgozói. a vállalat kiszervezésének kezdeményezésére indított kommunista szombaton a tájegységhez tartozó baranya, tolna, somogy és zala megyék áfor-telepeinek mintegy négyszáz dolgozója, munkálkodott az elmaradt üzemanyagszállítások pótlásán. az üzemanyag-tartályok karbantartásán. a munkáért járó bér egy részét a szolidaritási alapra, valamint a vállalati dolgozók lakásépítésének segítésére és a vállalat kiszervezésének támogatására ajánlották fel. /mti/

--

bb 12. elutazott az ndk ügyészi delegációja

zsu/pg ká

1976. október 9.

hazautazott karl henrich borchert, a német demokratikus köztársaság legfőbb ügyész helyettese vezetésével hazánkban tartózkodó ügyészi delegáció. magyarországi tartózkodásuk alatt a delegációt fogadta dr. szijártó károly legfőbb ügyész, dr. markója imre igazságügyi minisztériumi államtitkár és dr. czili gyula, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese.

/folyt. köv./
09.00/pg

-10-

Hen 11

:bb 12./ elutazott...folyt/pg

a delegáció látogatást tett miskolcon, a borsod megyei főügyészségen. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. csendes károly legfőbb ügyész helyettes, jelen volt gerhard pickert, az ndk nagykövetsége konzuli osztály-vezetője. /58/

--

bb 13. béke és barátság vonat indult a szovjetunióba salgó-tarjánból
d/ká/0w

1976. október 9.

háromszáz utassal béke-és barátság vonati indult szombaton salgótarjánból a szovjetunióba. az utasok ipari és mezőgazdasági üzemek dolgozói, akiket jó munkájukért jutalmaztak a tizenegy napos kijev-moszkva-leningrád utazással. /mti/

--

bb 14. nógrádi fiatalok utaztak a kuznyecké medencébe

kvi/pg ká

1976. október 9.

nógrád megyei kiszervek utaztak szombaton a szovjetunióbeli testvér-megyébe kemmerovóba. a fiatalok ismerkednek a kuznyecké medence városaival ipari és mezőgazdasági üzemekkel. az idén ez a nógrád megyei fiatalok második kemmerovóba látogató csoportja. az élénkülő kapcsolatokat tükrözi, hogy egy kemmerovói komszomolistákból álló csoport nyári látogatása után a közeli napokban várják az újabb szibériai vendégeket nógrád megyébe. /mti/

--

bb 15. kommunista szombat a béalapátfalvai cementmű építkezésein

vid/pg ká

1976. október 9.

nagyszabású társadalmi munka akció kezdődött szombaton béalapátfalván. a heves megyei kiszervek ugyanis elhatározták, hogy minden második szombaton fiatalok nagyobb csoportja társadalmi munkában részt vesz az új béalapátfalvai cementmű építkezésein. a fiatalok a földmunkáknál és a betonozásnál segítenek. szombaton reggel az egri és a gyöngyösi fiatalok kétszázas csoportja állt munkába. /mti/

--

-11-

09.45/pg

Hen 11

bb 16. kisgrafikai kiállítás készthelyen

vid/ká/pg

1976. október 9.

a muzeumi hónap alkalmából szombaton kisgrafikai kiállítást nyitottak a készthelyi balatoni muzeumba. a gazdag kisgrafikai gyűjteménnyel rendelkező muzeumban ezuttal e művészeti ág természetét szemléltető alkotásait mutatták be./mti/

--

bb 17. mélyhűtött szilva expontra

vid/pg ká

1976. október 9.

szombaton befejeződött a szilva feldolgozás a győri hő-tőházban. 1200 tonnát mélyhűtöttek az idén ebből az üzletes gyümölcsből. a feldolgozott mennyiség egy részét a közkedvelt mélyhűtött szilvágombóhoz használják. a hazai igények kielégítése mellett angliába és az nszk-ba exportálnak mélyhűtött, felezett szilvát.

most a másodvetésű parajt dolgozzák fe. az időjárás kedvezett a másodvetéseknek, így várhatóan a tervezett 250 tonna helyett 400 tonnát mélyhűtenek. /mti/

--

bb 18. kommunista műszak győrtött

vid/pg ká

1976. október 9.

kommunista műszakot tartottak szombaton győrtött a domus áruházban és az északdunántúli butorértékesítő vállalatnál. csaknem 80 dolgozó vett részt a műszakban. az óriás raktárakban a következő hetek árufogadását és a kiszállításokat készítették elő. társadalmi munkájuk értékével a vállalati kiszervezetet, a többgyerekes családokat támogatják. és hozzájárulnak a városi óvodahálózat bővítéséhez./mti/

--

-12-

10.30/pg

11.10

bb 19. halálos közlekedési balesetek

zsu/pg ká

1976. október 9.

budapjenő belterületén, a közuton lux gellért gépkocsi-vezető, budapesti lakos tehergépkocsival elgázolta az uttesten áthaladó juhász angéla 7 éves tanuló perbáli lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: lux gellért figyelmetlenül, gyorsan vezetett, a rendőrség őrizetbe vette.

gérce határában a 84.sz. uton egy tehergépkocsi elgázolta egy autobusz mögül kilépő németh istvánné 24 éves egyházashetyei lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka: az elhalt körültekintés nélkül, féktávolságon belül a tehergépkocsi elé lépett.

debrecen és vámospércs között a 48-as uton mucusi mihály órás, debreceni lakos személygépkocsijával nekiütközött a vele azonos irányban haladó, nagy istván debreceni lakos által hajtott lovaskocsinak. az összeütközés következtében a gépkocsiban helyet foglaló mucusi mihályné 27 éves előadó a korházba szállítás közben meghalt, míg a gépkocsivezető és az autóban ülő gyermeke súlyos sérüléseket szenvedtek. a baleset okát vizsgálják./mti/

--

bb 20. a máv vezérigazgatósága

zsu/pg ká

1976. október 9.

értesíti az utazóközönséget, hogy a hivatalos menetrendkönyv 1. sz. pótléka megjelent. a pótlék tartalmazza az összes belföldi és külföldi téli vasuti menetrend-módosítást. a pótlékot a menetrendkönyv olvasójelén található 1.sz. utalvány ellenében díjmentesen lehet átvenni a nagyobb személypályaudvarokon és utazási irodákban./mti/

--

-13-

11.00/pg

11.00

bb 21. timár mátyásnak

zsu/pg ká

1976. október 9.

a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével küldöttség utazott moszkvába a nemzetközi beruházási bank és a nemzetközi gazdasági együttműködési bank soronkövetkező tanácsülésére./mti/

--

bb 22. kim ze szuk

zsu/pg ká

1976. október 9.

a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete szombaton filmkötélt adott a nagykövetségen, a koreai munkapárt megalakulásának 31. évfordulója alkalmából./mti/

--

bb 23. kitüntetés

zsu/pg ká

1976. október 9.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa grandpierre k. endre költő, írónak 60. születésnapja alkalmából, irodalmi munkássága elismerésül, a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta./mti/

--

b b 24. ötezer nyiregyházi dolgozó kommunista műszakja a városért

vid/pg ká

1976. október 9.

szombaton folytatódott a nyiregyházi gyárak, vállalatok üzemek, hivatalok és iskolák kollektíváinak „együtt nyiregyházáért”, elnevezésű nagyszabású társadalmi munkaakciója. ezen a napon majd 5 ezer dolgozó állt munkába és közülük több mint kétezren a szabolcsi almáskertekben segítették a termés betakarítását.

/folyt. köv./

11.08/pg

-14-

bb 24./ ötezer...folyt/pg

a nyiregyházi dolgozók szombati keresetüket az akció csekk számlájára ajánlották fel. az összegből a jövő esztendőben elkészül a megyeszékhely új uttörőtábor. ezideig - egy hónap alatt - összesen több mint 40 ezer nyiregyházi vett részt az akcióban és ajánlotta fel egy napi munkabérét az említett célra./mti/

--

bb 25. befejeződött a nemzetközi oktatástechnikai szeminárium

t me/zsu um ká

1976. október 9.

szombaton a magyar tudományos akadémián befejezte munkáját a nemzetközi oktatástechnikai szeminárium. az egy héttig tartó szemináriumon az európai szocialista országok, valamint finnországi és görögországi képviselői megvitatták az oktatástechnika alkalmazásával kapcsolatos nemzetközi tapasztalatokat, feltárták a korszerű oktatástechnika bevezetésének stratégiáját és a nemzetközi együttműködés lehetőségeit. a kölcsönös kapcsolatok formáinak meghatározásával és módszereinek mérlegelésével hozzájárultak a helsinki aláírt európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányában foglaltak megvalósításához. az alapokmányban az információk cseréjének kérdései között kiemelten szerepel az oktatástechnikai információcsere. a résztvevők hangsúlyozták: a szeminárium a helsinki rendezett európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmánya, az el nem kötelezett országok colombói értekezlete, valamint az európai unesco tagállamok oktatási minisztereinek bukaresti tanácskozása szellemében zajlott le.

a mindvégig alkotó légkörű tanácskozáson a résztvevő szakemberek előadásaikban és hozzászólásaikban kiemelték: az oktatástechnológia fejlődése a tudományos technikai forradalomnak, a kommunikációs rendszerek tökéletesedésének, valamint a technika és az ipar fejlődésének eredménye. egyetértettek abban, hogy az oktatástechnológia alkalmazása fontos szerepet játszhat az oktatás fejlesztésében. kifejezésre jutott az az igény, hogy ezen a területen is meg kell határozni az oktatás elméletének és gyakorlatának lényegét, ki kell jelölni továbbfejlesztésének stratégiáját.

/folyt. köv./

11.08/pg

- 15 -

bb 25./ befejeződött ...folyt./um

az egyhetes program során a résztvevők ellátogattak veszprémbe, az országos oktatástechnikai központba és megismerkedtek hazánk néhány nevezetességével. a vendégekkel találkozott dr. polinszky károly oktatási miniszter.

az oktatási minisztérium, az országos oktatástechnikai központ által, az unesco, valamint az ensz fejlesztési alapja támogatásával szervezett tanácskozás záróülésén a delegátusok ajánlásokat fogadtak el. a szeminárium többek között kérte valamennyi résztvevő ország oktatási szerveit: tegyék meg a szükséges lépéseket az oktatástechnológiai információcsere kiszélesítésére. azokban az országokban, ahol még nem működik ilyen rendszer, hozzanak létre információs és audio-vizuális oktatási anyagok cseréjére szolgáló országos vagy szövetségi rendszert. javasolták, hogy a résztvevő országok segítségül elő az oktatástechnológiai kutatásokat és tájékoztatásukat egymást, valamint az unesco-t e kutatómunka terveiről, eredményeiről.

a tanácskozás dr. garamvölgyi károly oktatási miniszter-helyettes zárszavával fejeződött be. /mti/

--

bb 26. Lázár györgy

zsu um ká

1976. október 9.

a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét fidel castronak, a kubai köztársaság forradalmi kormánya elnökének az ellenforradalmi merénylet okozta repülőgépszerencsétlenség-gel kapcsolatban. /mti/

--

bb 27. befejeződött a magyar igazságügyi orvosok gyűlése

vid/um ká

1976. október 9.

a magyar igazságügyi orvosok társaságának v. nagygyűlése szombaton ért véget szegeden, a technika házában. a négynapos tanácskozáson csaknem 100 referátum hangzott el. a tudományos értekezlet munkájában a mintegy 300 igazságügyi orvos mellett a társtudományok képviselői, az állami biztosító szakemberei, valamint bolgár, lengyel, német és román vendégek is részt vettek.

/folyt.köv./

- 16 -

11.35/um

12.09

bb 27. /befejeződött ...folyt./um

a tanácskozáson megvitatták többek között az igazságügyi orvosgyakorlat diagnosztikai és módszertani kérdéseit. egyetértettek abban: törekedni kell a szakértői vélemény olyan információs „modelljének”, kialakítására, amellyel a döntések helyessége növelhető és amely elvezet a minden más lehetőséget kizáró bizonyossághoz.

szinte minden egyes témakör vitájában szó esett az alkohol elleni küzdelem fontosságáról, mert az ittasság a bűncselekmények elkövetésének gyakori indító oka. /mti/

--

bb 28. befejezte egyhetes szombathelyi vendégszereplését a budapesti nemzeti színház

vid/um ká

1976. október 9.

a budapesti nemzeti színház szombaton befejezte egyhetes szombathelyi vendégszereplését, amelyre a színház, valamint vas megye és szombathely város közötti együttműködési megállapodás alapján került sor. az állandó színház nélküli megyeszínhelyen 7000-en látták az ország első színházának öt előadását. több üzembe, iskolába is ellátogattak a színészek, művészek -közönség találkozókon vettek részt.

szombathelyre egyébként hat társulat jár rendszeresen előadásokat tartani a művelődési és sportházban. három felnőtt és két diák bérletsorozatra válthattak jegyet a művészetkedvelők. összesen közel hatezer ember rendelkezik bérlettel. még ebben a hónapban a győri és a kaposvári művészeknek tapsolhatnak a szombathelyiek. /mti/

--

bb 29. bkv közleménye

be/pg ka

1976. október 9.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazókönöségeket, hogy október 11-én, előreláthatólag 10 órától, az üllői úton a névtelen utca és mária utca között végzendő köz-műépítés miatt a 6-os, a 106-os, a 81-es, a 181-es jelzésű autóbuszok a madách tér felé üllői ut - vajdahunyad utca, baross utca - kálvin tér, a népliget felé: üllői ut - névtelen utca - baross utca - mária utca - üllői ut utvonalon közlekednek.

/folyt. köv./

11.50/pg

-17-

13.10

bb 29./ a bkv...folytöpg

madách tér felé az autóbuszok az üllői uton a vajdahunyad utca és a baross utcában a józsef körut kereszteződése előtt állnak meg. orczy tér felé a 9/y jelzésű autóbuszok is a kálvin tér - üllői ut - névtelen utca kereszteződése előtt lévő 9-es jelzésű autóbusz megállójában állnak meg. október 12-től 26-ig a hungexpo területén megrendezendő szakkiallitások előkészítés és látogatása idején a 100-as jelzésű autóbuszok minden nap 7.20 órától 18-ig 10 perces indítási sűrűséggel közlekednek örs vezér tere és vásár főbejárata között. október 13-ról 14-ére és 14-ről 15-re virradó éjjel 20 órától 4 óráig az üllői uton az ftc pálya és a máv hid között végzendő vágány- és közműépítés miatt a 42-es, az 50-es, az 52-es jelzésű villamosok helyett könyves kálmán körut és száva kocsiszin, a 23-as jelzésű villamosok helyett mező imre ut - vajda péter utca kereszteződése és ferencváros kocsiszin között villamos viteldijjal autóbuszok közlekednek./mti/

--

bb 30. a bányászati iparágak műszaki közép-kádereinek tanácskozási siófokon
vid/ká/gné/pg

1976. október 9.

szombaton siófokon a nehézipari minisztérium és a bányai ipari dolgozók szakszervezete rendezésében megkezdődött a bányászati iparágak műszaki közép-kádereinek második iparági tanácskozása. a vitaindító előadás hangsúlyozta a műszaki közép-káderek szerepét és helyét a termelés irányításában, szervezésében, a dolgozók nevelésében, a munkahelyi légkör kialakításában. példamutatásuk mindenkor nagy hatással van az irányításuk alá tartozókra, közvetlen környezetükre.

a tanácskozás alapvető célja a vezetés demokratizmusának erősítése, az üzemi és munkahelyi demokracia tökéletesítése.
/mti/

--

-18-

└ -Baross utca utvonalon közlekednek és a Baross utcában a Szentkirály utca

12.20/pg

13.10

bb 31. vietnami fotókiállítás miskolcon

vid/ká/pg

1976. október 9.

szombaton, miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában megnyílt kuchta ^{nándor} fotókiállítása, amely a vietnami nép életét mutatja be. a szerző, mint az aluterv-dolgozója 1974-ben és 1975-ben tizenöt hónapot töltött a vietnami demokratikus köztársaságban. /mti/

--

bb 32. kiállítás miskolcon koszta józsef alkotásaiból

vid/pg ká

1976. október 9.

a miskolci herman ottó muzeum miskolci képtárában szombaton megnyílt a koszta józsef alkotásait bemutató kiállítás. a szentesi muzeum anyagából rendezett tárlaton az 1949-ben elhunyt festőművész 30 alkotása látható./mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

pg ká

1976. október 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. október 9-én szombaton 12 órakor:

kellemes kirándulóidő

szárazföldünk nyugati pártvidékén az óceáni léghullámok változékony, helyenként csapadékos időjárást okoznak. kelet-európába észak, északnyugat felől sarkvidéki eredetű hideg levegő áramlik több hullámban. vonulását többfelé havazás, hózápor, erős szél kíséri. közép- és dél-európa nagy részének időjárását a magas nyomású légköri képződmény határozza meg. így ezeken a területeken hajnalban és reggel sokfelé keletkezik köd, napközben általában kevés a felhő száraz, napos az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását is az említett magas nyomású légköri képződmény határozza meg, így a ködöktől eltekintve száraz, napos lesz az idő.

/folyt. köv./

12.30/pg

-19-

13.10

bb 33./ időjárás...folyt/pg

hazánkban pénteken a ködök feloszlása után általában 3-10 órán át sütött a nap. néhány helyen hajnalban és reggel ködszitalást észleltek. a hőmérséklet napközben országszerte 19-25 fokig emelkedett. az éjszaka második felétől sokfelé ismét köd képződött. szombatra virradóra 6-13 fokig hűlt le a levegő. szombaton délelőtt egy-egy körzettől eltekintve a ködök feloszlottak, és kisütött a nap. 11 órára a hőmérséklet az erősen párás, ködös helyeken csak 13-16, máshol 17-21 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16.5 fok volt, a százéves átlagnál 3.5 fokkal magasabb. szombaton 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

hajnalban és reggel sokfelé köd. a ködök feloszlása után általában kevés felhő, száraz idő. több órás napsütés. éjszaka gyenge, napközben megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 21-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 192 cm,
a víz hőmérséklete 15,6 fok./mti/

-.-

bb 34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 9-én szombaton 13 óráig

se/pg ká

1976. október 9.

1. balesetelhárítási esték
 2. belvizelvezetés
 3. műszaki irodalom
 4. pályázat
 5. magyar szerző szovjet folyóiratban
 6. tv-program
 7. ezüstlilák
 8. mezőgazdasági gépellátás
 9. dumaujvárosi napok
 10. fácántenyésztés
 11. kommunista szombat
 12. elutazott borchert
- /folyt. köv.
12.39/g pg

-20-

bb 34./ a belföldi...folyt/pg

13. barátság vonat
 14. nógrádi fiatalok kemarovóba
 15. kommunista szombat bélapátfalván
 16. kiállítás
 17. szilva ~~felhő~~ gozás
 18. kommunista műszak győrött
 19. balesetek
 20. máv közlemény
 21. timár moszkvába utazott
 22. koreai filmkoktél
 23. kitüntetés
 24. kommunista műszak nyiregyházán
 25. oktatástechnikai szeminárium
 26. távirat
 27. igazságügyi orvosok gyűlése
 28. a nemzeti színház vendégszereplése
 29. bkv-közlemény
 30. műszaki középiskaderek
 31. vietnami fotokiállítás
 32. koszta - kiállítás
 33. időjárás
 34. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb 36. befejeződtek az észak-alföldi orvosnapok

id/ká/pg

1976. október 9.

a ii. észak-alföldi általános orvosnapok három napos eseménysorozata szombaton befejeződött szolnokon a tiszamenti vegyiművek művelődési házában. a gyakorló orvosok több szekcióban az egészségügyi alapellátás fejlesztésének gyakorlati kérdéseivel, a körzeti orvosok és a szakorvosok együttműködésének tapasztalataival és tudományos kérdésekkel foglalkoztak. a zárónapon közegészségügyi és járványtani, sebészeti, bel- és tüdőgyógyászati kérdésekről hangzottak el előadások. az orvosnapokon ismertették a szolnoki hetényi géza megyei kórház kezdeményezését a sürgősségi betegfelvételi rendszerről. a gyógyintézetben sürgősségi betegfelvételi osztályt létesítettek, amelynek lényege, hogy a beszállított akut betegeket - vasárnapokon és ünnepnapokon is - azonnal kivizsgálják, korszerű felszerelésekkel, műszerekkel megkezelésben részesítik, illetve az illetékes osztályokra irányítják./mti/

-.
-21-

13.35/pg

13.10

bb 35. az akasztói páva-kör szlovákiában

vid/um ká

1976. október 9.

a kiskunsági népi folklór egyik kiváló ápolója, az akasztói páva-kör és citerazenekar külföldön is bemutatkozik. az együttes vendéglátója a szlovákiai nyárasd község. az akasztóiak műsorát október 8. és 11. között láthatja az ottani közönség. cserelátogatásról lévén szó, a nyárasdi páva-kört novemberben látják majd vendégül akasztón. /mti/

--

felhasználható 16 órától !!

bb 37. mezey istván grafikusművész kiállítása kazincbarcikán

vid/um ká

1976. október 9.

kazincbarcikán, a kiállítóteremben szombaton megnyílt a kazincbarcikán élő és alkotó mezey istván grafikusművész tár-
lata. a város közönsége előtt első alkalommal mutatkozott be gyűjteményes kiállítással a fiatal grafikusművész, aki több mint félszáz alkotását - tusrajzokat és rézkarcokat - mutatja be. a kiállítást dr. vékony ernő a kazincbarcikai városi pártbizottság első titkára nyitotta meg. /mti/

--

bb 38. szebb, korszerűbb termékekben realizálódjon a textilipar rekonstrukciója - végetért köszegen a fiatal textilipari szakemberek országos tanácskozása

vid/um ká

1976. október 9.

a textilipar fiatal szakembereinek tizedik országos tanácskozása szombaton ért véget köszegen. a háromnapos program záróeseményeként keserü jánosné könnyűipari miniszter tartott előadást a hazai textilipar helyzetéről és feladatairól. egyebek között elmondotta, hogy a textiliparban dolgozik a szocialista iparban foglalkoztatottak 17 százaléka - zömmel nők - és az iparág a szocialista ipar bruttó termelésének csaknem 10 százalékát adja. meghatározó szerepe van a lakosság ellátásában és országunk exporttevékenységében.

/folyt.köv./

- 22 -

13.45/um

14/20

bb 38. /szebb, korszerűbb ...folyt./um

az 1970-es években megkezdett és a még több éven át tartó nagyszabású rekonstrukció a termelés és az export bővítését, a belföldi ellátás javítását, a termék strukturaváltozást és a munkakörülmények jobbá tételét szolgálja. a rekonstrukció eddigi szakaszában több célkitűzés már megvalósult, de még nincs minden rendjén. összességében a rekonstrukció eredményeként elért magasabb technikai-műszaki színvonalat jobban ki kell használni. nagy feladatok várnak ezen a téren a fiatal szakemberekre.

az ötödik ötéves tervidőszakban 17-18 milliárd forint jut a felújítások folytatására. textilgyáraink arra törekednek hogy a választék növelésével kielégítsék a lakosság mind differenciáltabb igényeit s emellett fokozzák az exportot. a termelést nem volumenben, hanem a minőség, az érték vonatkozásában növelik.

a technika és a piac összefüggésével kapcsolatban hangsúlyozta a miniszter, hogy a gyártmánytervezésnek és a piackutatásnak is lépést kell tartania a technikával. bővíteni kell a piacismereteket, a gyártmányfejlesztést. elengedhetetlen továbbá a textilalapanyag és a feldolgozóipar közötti jobb összhang megteremtése. /mti/

--

bb39. háromszáz éves a karcagi gábor áron gimnázium - jubileumi ünnepség

vid/um ká

1976. október 9.

háromszáz évvel ezelőtt, 1676 október 8-án állították ki a karcagi gábor áron gimnázium alapító oklevelét. az intézet jubileumáról a hét végén ünnepségsorozattal emlékeztek meg. az iskola falán elhelyezett réz domborművet avattak, az iskola egykori tanulójának, somogyi árpád munkácsy-díjas szobrászművésznek az alkotását. az ünnepségen méltatták a tanintézet múltját és jelenét. az intézetben érettségizett művészek alkotásai-ból képzőművészeti, iparművészeti tárlatokat nyitottak. az ünnepi irodalmi műsorban olyan írók és költők is részt vettek, akik karcagon végezték középiskolai tanulmányaikat.

/folyt.köv./

- 23 -

13.48/um

14/20

bb 39. /háromszáz éves ...folyt./um

a kétnapos program kedves színtöltője volt az öreg diákok és a mai tanulók baráti találkozója. a többszáz meghívott öreg diák szombaton a fiatalok fáklyás sorfala között ismét „ballagott”, a városi tanácsháza előtti térre vonultak, ahol a nagy-kun város tanácsának elnöke, kundra józsef köszöntötte a résztvevőket. a jubileum alkalmából iskolatörténeti és könyvtörténeti kiállítás nyílt a gimnázium és szakközépiskola ősi könyvtárának gazdag anyagából. /mti/

--

bb 40. Lombhullató tura az őszi bükkben

vid/um ká

1976. október 9.

az őszi szinpompába öltözött bükk hegység kirándulóhelyei-re több miskolci természetjáró egyesület szervezett a hét végén kétnapos, ugynevezett lombhullató turát. a természetjárók ezzel a hagyományos turával bucsuznak az erdőtől. a kirándulók egyik csoportja a bánkúti turistaházat kereste fel, ahol szombat este a szokásos „bátyusbálon”, szórakoztak. a diósgyőri gyárak dolgozóiból alakult természetjáró csoport tagjai számára a bükk-szentkereszti béke turistaház volt a végcél, ahol a kirándulók rögtönzött műsorral szórakoztatták társaikat. /mti/

--

bb 41. nagyüzem a földeken - zöldell a vetés - százezer hektáron kész a magágy bács-kiskun megyében

ö vid-ká/gné um ká

1976. október 9.

a hosszabb ideje tartó száraz, napfényes időjárásban mindenütt meggyorsult a szántóföldi munka, a betakarítás, a vetés. bács-kiskun megyében a hét végére százezer hektáron fejezték be a magágykészítést, s e terület mintegy 50 százalékán földbe került a kalászosok magja. a szakemberek szerint régen nem voltak ilyen kedvezőek az őszi vetési feltételek, mint az idén.

/folyt.köv./

- 24 -

13.53/um

13.11.10

bb 41. /nagyüzem ...1.folyt./um

elegendő a talaj tápanyag- és vízkészlete, amit a gyors, egyenletes kelés is jelez. a gazdaságok az utóbbi napokban a betakarítással is előbbre jutottak. a cukorrépatermés 35 százalékát szedték fel, s szállították el, megfelelő ütemben csépelek a napraforgót és törlik a kukoricát is. a nagy teljesítményű traktorokat és betakarítógépeket október 1-től két műszakban üzemeltetik.

a kisalföldön szombaton teljes nagyüzem volt a földeken. a hét második felében sokezer hektáron került földbe a buza vetőmagja. győr-sopron megyében a tervezett 63 500 hektár mintegy 70 százalékán elvetették a buzát. az őszi árpa vetéstervét néhány száz hektárral túlteljesítik. ezen a tájon a kukoricának és a cukorrépának még csak 15 százalékát takarították be, úgyhogy a következő napokban erre a munkára összpontosítják erőiket. a kukorica nedvességtartalma általában magas, ezért szárítani kell a raktárakba kerülő termést.

észak-magyarországon, borsod megyében a gépeket az őszi buza vetésére összpontosították. az erőfeszítések eredményeként szombatig a 74 000 hektárnyi őszi buza vetésterületből mintegy 35 000 hektáron földbe került a vetőmag. a burgonyaföldek 75 százalékáról szállították tárolókba a termést.

a zalai almáskertekben is nagy volt a forgalom a hét végén a gazdaságok mindenütt szünetet szerveztek, amelyen a diákság is segített. a zalaegerszegi, a baki, a zalaszentgróti és a nagykanizsai állami gazdaság gyümölcsöseiben gazdaságonként 300-400 általános és középiskolás diák szedte az almát. /mti/

--

bb 42. befejeződtek a magyar-szovjet építésügyi tárgyalások

i/kf/be/pg ká

1976. október 9.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a szovjetunió állami építési bizottságának delegációja szombaton befejezte tárgyalásait, amelynek alapján dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár és vlagyimir ivanov, a szovjetunió állami építési bizottságának elnökhelyettese jegyzőkönyvet írt alá a közvetlen kétoldalú műszaki-tudományos együttműködésről. a megállapodás szerint a következő években elsősorban az iparosított házépítésben és a könnyűszerkezetes építési mód komplex fejlesztésében kívánnak együttműködni. /mti/

--

-25-

14.30/pg

15⁰⁰

bb 44. reneszánsz és barokk kisplasztikák - kiállítás a nagytényi kastélymuzeumban

i/me/zsu/pg ká

1976. október 9.

reneszánsz és barokk kisplasztikákat mutat be a nagytényi kastélymuzeumban szombaton megnyílt kiállítás. a szépművészeti és az iparművészeti muzeum gyűjteményéből válogatott alkotások között láthatók a xvi-xviii. századi kisplasztikák, kisméretű bronzszobrok. ezek többsége a mitológia egy-egy népszerű alakját ábrázolja, a reneszánsz-kori paloták berendezéséhez tartozott. a korszak több jeles képviselőjének portréi is helyet kaptak a tárlaton. a gondosan mintázott puszpangfa faragások kisebb oltárokat díszítettek. a fadomborművek egykori házi oltárok táblái voltak. a kiállítás decemberig tekinthető meg./mti/

--

bb 43. elkészült a termálvizkincsre alapozott üdülés és idegenforgalom hosszútávú fejlesztési terve

t/fk/be/pg ká

1976. október 9.

magyarország világviszonylatban is jelentős termálviz vagyónának üdülési és idegenforgalmi hasznosításával kapcsolatos fejlesztési tervezőmunkára 1974-ben kötött szerződést a magyar kormány az ensz fejlesztési programjával. a fejlesztési koncepció kialakítására létesítették a regionális fejlesztési tervezési projekt irodát, amelynek szervezésében a váti tervezői az ensz szakértőinek segítségével összeállították a termálviz hasznosításának hosszútávú átfogó programját.

a program végrehajtásáról szombaton szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes sajtótájékoztatót számolt be a regionális fejlesztési tervezési projekt irodá gellérthegy utcai székházában.

/folyt. köv./
14.45/pg

-26-

1510

w

bb 43. / elkészült a ...folyt/pg

a széleskörű és komplex tervezési munka során részletes vizsgálati anyag készült arról, hogy milyen termálviz vagyónal rendelkezünk, s milyen lehetőségek vannak a fejlesztési koncepció kimunkálására a fő célok - új idegenforgalmi területek kialakítása, a gyógyidegenforgalom fejlesztése, az idegenforgalom területi aránytalanságainak javítása, az üdülési szezon megnyújtása, a belföldi turizmus fogadási feltételeinek bővítése, a deviza bevételek növelése stb. - érdekében. elkészült a termálvizre alapozott üdülés és idegenforgalom távlati fejlesztési koncepciója, s az első ütemben, 1985-ig javasolt fejlesztés műszaki-gazdasági terve. mintatervet állítottak össze négy jellemző termál-idegenforgalmi telepre. visegrád-ra, egerre, harkányra és tiszafüredre. a hosszútávú, 1990-ig szóló koncepció folyamatosan kiépíthető termálfürdő-hálózat szerves részeként 161 fürdőtelep fejlesztésére ad javaslatot, amely közülük 118 települést ítélt előnyösnek az idegenforgalom fejlesztése szempontjából is. az 1985-ig terjedő első ütemben 31 település fejlesztését tartja indokoltnak a javaslat. ezek között vannak már működő fürdő- és üdülőtelepek - például bük, debrecen, hajduszoboszló, nyíregyháza, miskolc, szeged, szolnok, zalakaros - amelyeknél elsősorban a színvonalnövelés, a korszerűsítés a cél. a korszerűsítésen kívül lényeges kapacitás növelést is javasol a terv olyan helyeken, mint eger, gyula, harkány, hévíz. lényegében új termálbázisok kialakulását feltételezi ráckevén, sárvárton, visegrádon és kecskeméten, míg részleges kiépítésre javasolja ceglédet, parádót, sárospatakot. a terv helyi kezdeményezés esetén további fejlesztést javasol dombovárton, mezőkövesden, mátraderecsken, nyírbátorban, gödöllőn stb. a koncepció részletesen elemzi a beruházások gazdasági kérdéseit, s azt is, hogy a szükséges fejlesztési eszközök milyen forrásokból biztosíthatók.

/folyt. köv./
14.55/pg

-27-

1510

bb 43. /elkészült... 2.folyt/pg

a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy az elmúlt években igen nagy összeget ruháztak be az országban hasonló céllal. a mostani program hosszú távra irányt mutat, összefogja, koncentrálhatóvá, tervszerűbbé teszi a helyi fejlesztéseket is. miután a koncepció az ensz-szel közös munka, az ensz külön kiadványban tájékoztatja róla a tagországokat.

az évek óta tartó munkát eddig kétszer értékelték, s befejezőként a jövő héten nemzetközi és hazai szakértők összegezik az eddigi eredményeket, véglegesítik a koncepciót. ezt követően a komplex fejlesztésben érdekelt minisztériumokkal egyetértésben - várhatóan az év végén, legkésőbb a jövő év elején - terjesztik a koncepciót a kormány elé, amelytől kéri központi fejlesztési programként való elismerését, s az anyagi lehetőségek szerinti támogatást. ettől függetlenül is van mód a koncepció első ütemének elkezdésére, hiszen a számítások szerint a tanácsoknál 1980-ig mintegy 2 milliárd forint áll rendelkezésre hasonló célra./mti/

-. -

bb 45. országos ifjusági fórum a budapesti kisz bizottság tatali iskoláján

vid/um ká

1976. október 9.

fővárosi nagyüzemi és kerületi ifjumunkás titkárok tanácskoztak három napon át tatán, a budapesti kisz bizottság táborában. megvitatták, hogy miként segíthetik minél eredményesebben az ötödik ötéves terv teljesítését. a fővárosi fiatalok már eddig is számos jelentős eredményt mondhatnak magukénak. segítséget nyújtottak a skála áruház, a cinkotai garázs építésénél, az utóbbi 12 hónapban 30 000 óra társadalmi munkát végeztek a metro építésénél és az átadásig újabb tízezerre vállalkoztak. védnökséget vállaltak a dél-pesti kórház, valamint az örs vezér téri bevásárló központ beruházása felett is.

szombaton csaknem megkétszereződött a tábor lakóinak száma: országos fórummá szélesítették a tanácskozást. valamennyi megyéből 5-7 ifjumunkás titkárt hívtak meg, hogy kicseréljék a fővárosi és vidéki tapasztalatokat. többségükben a testvérmegyék, testvér-kerületek tanácskoztak egymással, és sok kiválóan hasznosítható módszert adtak át.

a táborban egyöntetűen az a vélemény alakult ki, hogy nincs szükség új mozgalmakra, új jelszavakra. a kisz akcióprogramjában meghatározott feladatokat kell végrehajtani úgy, hogy még jobban szolgálják az ötödik ötéves terv teljesítését. ki kell szélesíteni a különböző ifjusági versenyeket és teljes egészében meg kell valósítani a radar jelszavát: vedd észre, tedd szóvá, és old meg !/mti/

15.05/um

- 28 -

H28

bb 46. befejeződött esztergomban a magyar elektro enkefalografiai társaság vándorgyűlése

vid/um ká

1976. október 9.

szombaton befejeződött esztergomban a magyar elektro-enkefalografiai társaság huszadik vándorgyűlése. a három nap alatt több mint 70 előadás hangzott el.

a tanácskozás ismét bebizonyította, hogy a tudományos életben milyen nagy jelentőségű a nemzetközi összefogás. több olyan előadás hangzott el, amelyet a gruz szszk tbiliszi klinikai és kísérleti neurológiai intézetének és a budapesti semmelweis orvostudományi egyetem pszichiátriai klinikájának szakemberei közösen dolgoztak ki.

előadást tartott a tanácskozáson és átvette a társaság tiszteletbeli tagságáról szóló diplomát dr l. cigának, a pozsonyi orvostudományi egyetem világhírű idegyógyász professzora, akit szoros kapcsolatok fűznek magyarországhoz. a fényin-gerek területén végzett uttörő munkásságát, amelyet világszer-te az ő nevével jelölnek, az elektronikus mérőkészülékek esztergomi gyárának berendezéseivel kísérletezte ki. egyébként a gyár, amelynek szoros kapcsolata van a magyar eeg-társasággal ezen a vándorgyűlésen kiállítást nyitott. /mti/

-. -

bb 47. megnyitották tatán öt dunántúli megye kiállítását

vid/ny ká

1976 október 9.

szombaton megnyitották tatán az állami gazdaság remeteségpusztai rezervátumában öt dunántúli megye - győr-sopron, fe-jér, komárom, vas és veszprém-háztáji termelői részére rendezett kiállítást. bemutatják azokat a legjobb, keresztezésből származó állatfajtákat és azokat az új eszközöket, amelyekkel eredményesebbé, könnyebbé tehetik a háztáji termelést. az öt megyéből összesen 60 kiállító - köztük 26 mezőgazdasági nagyüzem, forgalmazó-feldolgozó-illetve berendezéseket, gépeket gyártó vállalat - vesz részt.

/folyt köv/
15.40/ny

-29-

18⁰⁰

bb 47. megnyitottákfolyt/ny

a kistermelők főként olyan magyar tarka, kettős hasznosítású vemhes üszöket állítottak ki, amelyek a legjobban alkalmazkodnak a háztáji viszonyokhoz. a sertéstenyésztők olyan kevésbé ismert fajtákkal ismerkedhetnek meg, mint az ndk-lapály, vagy a bábolnai keresztelésű tetra. a bemutatott tenyészüszöket és kocasüldőket a vasárnap sorra kerülő árverésen meg lehet vásárolni - akár otp hitellelre is. láthatók a kiállításon a háztáji termelésre legalkalmasabb juh-házinyul-baromfi-viziszárnyas-és galamb fajták is.

a tatai bemutató - amely az ötödik a hasonló célt szolgáló, tájfellegű kiállítások sorában - az első, ahol díjakat, okleveleket adtak át a legkiválóbb eredményt elérő háztáji kistermelőknek. /mti/

-.-

bb 48. hazánkba érkezett az ensz környezetvédelmi program igazgatója

i kf/be/ny ká

1976 október 9.

mosztafa kamal tolba, az ensz környezetvédelmi program / unep/ igazgatója - bondor józsef miniszter, az országos környezetvédelmi tanács elnökének meghívására - szombaton hazánkba érkezett. a vendéget a ferihegyi repülőtéren a külügyminisztérium és az országos környezetvédelmi tanács képviselői fogadták. /mti/

-.-

bb.49. megállapodás a tot és a moldvai kolhoztanács között

be/p ká

1976. október 9.

szabó istván, a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöke szombaton hazaérkezett a szovjetunióból. egyhetes látogatása során a moldvai szszk-ban a mezőgazdasági termelés szakosodásának és koncentrációjának legújabb eredményeit tanulmányozta és megbeszéléseket folytatott nyikolaj mihajlovics zajcsenkoval, a köztársasági kolhoztanács elnökével, a két szerv közötti kapcsolatokról. a megállapodás értelmében a jövő évben a tot szakértői küldöttségei a szovjetunióban a zöltség-, gyümölcs-és szőlőtermesztés eredményeivel ismerkednek, a kolhozszakemberek pedig a magyar termelészövetkezetek kukoricatermesztési és sertéstenyésztési tapasztalatait tanulmányozzák. /mti/

-.-

16.00/p

-30-

16^{uo}

Belföldi hírek

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. folytatta tanácskozását a fejlődési béke-világkonferencia - négy központi téma a szekció-ülések napi-rendjén

t ró-dg-don-gy/um zs ká

1976. október 9.

szombaton budapestben, az építők rózsza ferenc székházában folytatta munkáját a fejlődési béke-világkonferencia. a pénteki egésznapos plenáris ülést követően ezúttal a nemzetközi tanácskozás négy központi témájáról szekció-üléseken tárgyaltak a világkonferencia résztvevői: mintegy 100 ország, illetve nemzetközi szervezet küldöttei.

„a béke és a fejlődés közötti kapcsolatok,, című témakörben /i-es bizottság/ az ez év májusában moszkvában megtartott előkészítő tanácskozáson dolgoztak ki dokumentum-tervezetet. „a fejlődő országok - az imperializmus ujgyarmatosító céljai, módszerei,, című kérdéscsoport vitaanyagát /ii-es bizottság/ az idén júniusban a columbiai bogotában rendezett megbeszélésen öntötték formába. a „harc az új nemzetközi gazdasági kapcsolatok megteremtéséért,, című témában /iii-es bizottság/ az ugyancsak ez év júniusában fővárosunkban, budapestben összeült előkészítő értekezleten készült előterjesztés. „a fejlődés módjai és eszközei,, című problémakör /iv-es bizottság/ előzetes dokumentumát pedig indiában, ez év szeptemberében állította össze egy előkészítő munkacsoport.

/folyt.köv./

- 1 -

15.10/um

16^{uo}

fejlődési világkonferencia

bkk 1. / folytatta... 1.folyt./um

„a béke és a fejlődés közötti
kapcsolatok,,

témakörét tárgyaló bizottság vasco cabralnak, bissau-guinea gazdasági és tervezésügyi miniszterének elnökletével tanácskozott. a vitaanyagot sz. i. tyulpanov professzor, a leningrádi egyetem tanszékvezetője, a közgazdaságtudományok doktora terjesztette elő. hangsúlyozta, hogy az egyetemes béke és a nemzetközi biztonság nélkülözhetetlen feltétele a gazdasági fejlődésnek és a társadalmi haladásnak. a béke elképzelhetetlen a gazdasági függetlenség és az elmaradott országok fejlődése nélkül, tehát az elmaradottság fennmaradása súlyos konfliktusok forrása és fenyegeti a világbékét.

ma a nemzetközi kapcsolatok alapvető irányzata a nemzetközi enyhülés - állapította meg az előadó. - az enyhülés mindenekelőtt a békés egymás mellett élésnek, mint a különböző társadalmi rendszerű államok közötti kapcsolatok normájának elismerését jelenti. mindez magában foglalja a háború és a háborúval való fenyegetőzés elutasítását az államok közötti kapcsolatokban. semmiképpen sem jelenti azonban azt, hogy a különböző országokban a gazdasági vagy társadalmi rendszernek mozdulatlannak kell maradnia, vagy hogy még a gyarmati, ujgyarmati uralom alatt élő népek nem harcolhatnának felszabadulásukért.

ma a világon évente 300 milliárd dollárt költenek fegyverkezésre, és a katonai kutatásra költött évi kiadás négyszerese az orvosi kutatásokra fordított összegeknek. minden nép gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődését hátráltatja a fegyverkezési hajszá során befektetett hatalmas pénzösszeg. különösen jelentős tehát a szovjetunió ensz-ben előterjesztett javaslata, amely szerint a biztonsági tanács állandó tagjai 10 százalékkal csökkentsék katonai költségvetésüket, és a megtakarított összeg egy részét fordítsák a fejlődő országok támogatására.

az imperializmust terheli a felelősség a fegyverkezési hajszáért és a harmadik világ elmaradottságáért - hangsúlyozta sz. i. tyulpanov professzor.

/folyt.köv./

- 2 -

15.15/um

16¹⁰

fejlődési világkonferencia

bkk 1. /folytatta ...2.folyt./um

„a fejlődő országok - az imperializmus
ujgyarmatosító céljai, módszerei,,

témakörrel tárgyaló munkabizottságban purabi mukherjee, az indiai kongresszus párt főtitkára elnökölt. dr. ignacio chavez columbiai bölcsészprofesszor vezette be a vitát, majd megkezdődött az eszmecsere az előterjesztett vitaanyag fölött. az előterjesztés rámutat: napjaink szembetűnő jelensége, hogy gyarapodnak a kibékíthetetlen ellentétek az imperializmus és a gazdasági, politikai érdekek védelmében fellépő elmaradott országok népei között. az imperializmus erői igyekeznek megakadályozni a harmadik világ haladó népeinek előretörését. az ujgyarmatosítás legkülönbözőbb formáihoz, politikai, gazdasági, ideológiai és más eszközeihez folyamodnak, hogy ezeket az országokat továbbra is leigázhassák, uralmuk alatt tarthassák. tények serege bizonyítja, hogy a nemzetközi monopóliumok, valamint a fasiszta, fajgyűlölő és reakciós rendszerek között közvetlen kapcsolat van. a fenyegetés, a zsarolás és a gazdasági kényszer mind jellemző tartozékai az imperializmus nemzetközi kapcsolatainak.

a különböző szintet elért és típusu fejlődő országoknak szorosabb egységet kell alkotniuk, szemben az imperialistákkal és a nemzetközi részvénytársaságokkal. ma világszerte összefognak azok az erők, amelyek széles körű program elfogadását követelik a békéért és a nemzetközi feszültség enyhítéséért, az enyhülési folyamat visszafordíthatatlanná tételéért, valamennyi nép felemelkedéséért, a fejlődő országok elmaradottságának leküzdéséért. magától értetődik: egy új, méltányos világ-gazdasági rendszerben alapvető követelmény minden ország nemzeti kincsének visszaszerzése, a nemzeti erőforrások feletti rendelkezési jog érvényesítése. a szocialista országok, a békés egymás mellett élés, a szuverenitás, az egyenlőség és a kölcsönös előnyök alapján működnek együtt a fejlődő országokkal, s hozzájárulnak azok gazdaságának fellendítéséhez. elengedhetetlenül szükséges a fejlődő országok és természetes szövetségeseik, a szocialista államok közötti cselekvési egység. a béke erői aktív szerepet játszanak az elidegeníthetetlen nemzeti jogok - például a gazdasági-társadalmi fejlődés útjának szabad megválasztása - védelmében. e harc támogatása hozzájárul az emberiség nagy vágyához, egy jobb világ felépítéséhez.

/folyt.köv./

- 3 -

15.25/um

16¹⁵

fejlődési világkonferencia

bkk 1. /folytatta...3.folyt./ny

a ,, harc az új nemzetközi gazdasági kapcsolatok megteremtéséért,,.

című téma munkabizottságában a résztvevő mintegy száz delegátus bogárné József akadémikus elnökletével kezdte meg az érdekes munkát. a vita alapjául szolgáló dokumentum megállapítja: a fejlődő országok felismerték a gazdasági küzdelem elsőrendű fontosságát, követeléseikkel harcra szálltak az imperialista monopolkapitalizmus alapjai ellen. az összes békeszerető erő támogatja a fejlődő országok jogos követeléseit, mert az új nemzetközi gazdasági rend létrejötte megszünteti a nemzetközi feszültségek és konfliktusok számos forrását, s lényegesen hozzájárul a világbékéhez. a következő negyedik század történelmét meghatározó életfontosságú kérdésekre kell tehát választ adni, ezért a béke világmozgalmának a nemzetközi gazdasági kapcsolatok új rendszerének megteremtését egyik legfontosabb feladatának tekinti.

bogárné József az előterjesztéshez fűzött szóbeli kiegészítésében hangsúlyozta: a politikai és gazdasági, a nemzetközi és a belső problémák komplex megközelítése és elemzése teheti gyümölcsözővé a bizottság munkáját. a nemzetközi gazdasági kapcsolatok új rendszereként említett fogalom nem valamiféle végleges formulát jelent, hanem olyan stratégiai pozíciót, amely jó alapot biztosít a fejlődő országok gazdasági gyarapodásához.

amamodon marena mané, a szenegáli kormány vezető képviselője méltatta annak jelentőségét, hogy a szocialista országok szorgalmazták a gazdasági és világgazdasági kapcsolatok új alapra történő helyezését. az imperialista országok ,, oszd meg és uralkodj,, taktikája ellen a szocialista országok jelentős segítséget nyújtanak a fejlődő országoknak.

t. godiwala, bombay állam kongresszusi bizottságának alelnöke szintén arra figyelmeztetett: a most már több mint száz fejlődő országnak szabad gazdasági élet kibontakoztatásához a fejlett szocialista országokkal kell együttműködnie. ez gátat vethet a külföldi valuta uralmának a világpiacra, s biztosíthatja a kiegyensúlyozott növekedést.

/folyt köv/
15.35/ny

-4-

160

fejlődési világkonferencia

bkk.1./folytatta...4.folyt/p

dr. szita János,

----- a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője kiemelte: 1960 és 1975 között Magyarország behozatala a fejlődő országokból 12-szeresére nőtt, s nemcsak nyersanyagokra szorítkozik, hanem egyre jelentősebb hányada a késztermékek köréből kerül ki.

nagy hangsúlyt helyezünk arra, hogy a kölcsönös előnyök valóban érvényesüljenek, ugyanakkor eleget tegyünk a fejlődő országok sajátos igényeinek is. kapcsolatainkban abból indulunk ki, hogy a fejlődő országok legnagyobb gondja gazdasági függetlenségük megszilárdítása. az ő szempontjukból tehát, az a fontos, hogy támogatásunk segíti-e gazdasági függetlenségük elmélyülését. a gyakorlatban fokozzuk a fejlődő országokból származó iparcikkek behozatalát, távlatban pedig arra törekszünk, hogy szélesebb körű nemzetközi munkamegosztásba vonjuk be ezeket a gazdaságokat. általában kivitelünkénél igyekszünk azokat a termékeinket preferálni, amelyek hozzájárulnak a fejlődő országok gazdaságának erősödéséhez.

következetes hitelpolitikánk gyakorlása során szem előtt tartjuk: elősegíti-e az illető ország önállósodását, olyan területre irányul-e, amely a függetlenség, a nemzeti ipar erősödését célozza. az együttműködés nem pillanatnyi, látszateredményeket hozó tranzakciókban, alkalmi ügyletekben nyilvánul meg, hanem hosszútávú, biztonságot nyújtó kooperációs elveket követ.

,,a fejlődés utjai és eszközei,,

témát tárgyaló bizottság ülésén dr. jorge arturo reyna /honduras/, a tegucigalpai egyetem rektora elnökölt. a vitaanyag- amelyet bhupesh gupta, az indiai parlament képviselője ismertetett- hangsúlyozza: a fejlődés meggyorsításához elengedhetetlen a társadalmi - gazdasági átalakulás. mind a mezőgazdaságban, mind az iparsításban olyan erőfeszítésekre van szükség, amelyek elősegítik a népek élet és munkakörülményeinek javítását. olyan gazdasági mechanizmust kell megteremteni, amelyben biztosítható a fejlődést célzó határozatok végrehajtása.

/folyt köv ./
15.50/p

-5-

160

e j l ő d é s i i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk.1./folytatta.....5.folyt/p

a szocialista országok eredményei meggyőzően bizonyítják a szocialista gazdasági rendszer előnyeit. napjainkban valamennyi függetlenné vált országnak adottak a feltételeik ahhoz, hogy a szocializmus útjára lépjenek. a népek elidegeníthetetlen joga, hogy saját maguk határozzák meg fejlődésük irányát, társadalmi rendszerüket. a fejlődés legigéretesebb útja a szocialista út, már csak azért is, mert a szocializmus mindig a nemzeti szabadság és függetlenség legmegbízhatóbb bástyája volt és lesz.

a társadalmi haladásért vívott küzdelem - mint azt ázsiai, afrikai, latin-amerikai tapasztalatok is igazolják - csak akkor hozhat döntő eredményt, ha létrejön a forradalmi demokratikus, hazafias és antiimperialista erőik akcióegysége. ezért fontos a fejlődő országok egymás közötti egysége is, ami nélkül igazi fejlődés nincs.

a közelmúltban felszabadult országok egyik legfőbb feladata a gyarmatosítás és az ujgyarmatosítás elleni harc. e küzdelemben jelentős szerepet játszhat az el nem kötelezettek mozgalma. az el nem kötelezettség nem semlegességi pozíció, hanem antiimperialista összefogást, a fejlődő országok függetlenségéért folytatott küzdelmet jelent.

az egész világ érdeke - hangsúlyozta bhupesh gupta - a béke megteremtése, az enyhülési politika folytatása, mert a fejlődés - valamennyi kontinensen - csak békében lehetséges. olyan akcióegységre van tehát szükség, amely tömöríti mindazokat az erőket, amelyek sikraszállnak az imperializmus, a gyarmatosítás és az ujgyarmatosítás ellen.

a fejlődő országokban az egyik legsúlyosabb gond a munkanélküliség és az irástudatlanság. változtatni csak radikális eszközökkel lehet, olyanokkal, amelyek a fejlődő országok társadalmi és gazdasági rendszerében gyökeres átalakulást hoznak. rendkívül fontos, hogy a harmadik világ országai kiszélesítsék, megszilárdítsák kapcsolataikat a szovjetunióval és az összes szocialista országgal.

/folyt köv ./
15.55/p

-6-

16³⁰
P

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. / folytatta6.folyt/ny

„ a béke és a fejlődés közötti kapcsolatok, „
bizottsága.

yves grenet,

----- a politikai gazdaságtan doktora /franciaország/
hangoztatta: nem egymás ellen - egymás mellett kell küzdenünk a fejlődésért, függetlenül attól, hogy ki milyen társadalmi rendszerű országban él, milyen vallás híve.

nouri abdulrazzak,

----- az afroázsiai népek szolidaritási szervezetének / aapso/ főtitkárhelyettese kiemelte: a világ erői megváltoztak a szocializmus javára, s ez biztos alapot jelent az enyhülés és a haladás erőinek.

dr. várkonyi imre

----- prepost kanonok, a berlini katolikus konferencia küldöttségének vezetője azt fejtegette, hogy egy nép „hivatalos,„ felszabadulása többnyire csak a kezdet - a tényleges függetlenségig, szabadságig gyakran hosszú, küzdelmes út vezet.

gregorios metropolita /india/

----- a keresztény békekonferencia képviselője elmondotta: a kapitalizmus mindig mindenkor arra törekszik, hogy minél több országot vonjon be érdekkörébe.

manuel bescos/argentina/,

----- a buenos airesi egyetem jogtudományi karának professzora, a békeinformációs központ igazgatója rámutatott: a világkonferencia hozzájárul a népek mozgósításához, és ahhoz, hogy minden ország felfigyeljen rá: a fejlődő országok az eddiginél nagyobb támogatást igényelnek.

armando lopez coll

----- közgazdász /kuba/ arról szólt, hogy a szocialista közösség, élén a szovjetunióval, a béke, a fejlődés erőinek oldalán áll.

/folyt köv/
21.25/ny

-7-

21³⁰
P

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1./ folytatta.....7.folyt/ny

kedar panday
----- / india, bihar állam/, parlamenti képviselő
arra figyelmeztetett: az imperializmus alapvető célja, hogy fe-
szültséget teremtsen és tartson fenn a fejlődő országok között.
ez is lassítja a fejlődésüket, mert arra kényszeríti őket, hogy
erőforrásaik egy részét fegyverkezésre fordítsák.

moti Lal vohra
----- /india/, parlamenti képviselő aláhuzta:
,, mi egész népünknek jó életkörülményeket akarunk teremteni, s
ezért különösen nagy szükségünk van a békére, az általános biz-
tonságra.

Lorenz knorr
----- ujságíró, az nszk békebizottsága vezetőségének
tagja elmondotta: hazája a fegyverkezési kiadásokat illetően a har-
madik helyen áll a világon. az nszk békeerői támogatnak minden
olyan megmozdulást, amely sikra száll a fegyverek nélküli világ-
ért.

sudiman,
----- a béke és szocializmus szerkesztőségének küldötte
hangsúlyozta: a szocialista országok önzetlen támogatói a fejlő-
dő országoknak.

enrique rodriguez
----- ujságíró /uruguay/ javasolta: a világkon-
ferencia nyomatékosan mutasson rá: a fasiszmus és az elmaradottság
között szoros a kapcsolat. a latin-amerikai fasiszta rendszerek az
amerikai szándékok szolgálatában állnak és az usa hátországát je-
lentik.

a.b. mrozek professzor
----- a lengyel küldöttség vezetője elmondot-
ta: az enyhülés nem jelenti az imperializmus visszavonulását
és ezért a világ népeinek erősíteniök kell harcukat ellené

/folyt köv/
21.30/ny

-8-

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. / folytatta.....8.folyt/ny

nicolas poulipoulos
----- /görögország/, a gyarmatosítás elleni
liga elnöke kifejtette: a haladó erők harcának a szocialista or-
szágok a legfőbb szövetségesei. ,, tudjuk, hogy a tőkés országok-
ban is vannak szövetségeseink, barátaink; az antiimperialista
erők a mi oldalunkon állnak,,.

noel colon martinez
----- jogász / portorico/ rámutatott: országa
következetesen küzd a gyarmati sorból való felemelkedéséért, függet-
lenségéért.

khamsing saiakane
----- a laoszi békebizottság tagja arról szólt:
a háborus sebek begyógyításáért, a régi társadalmi maradványok meg-
semmisítéséért dolgozik laosz népe. e munka hatalmas erőfeszíté-
seket követel.

pavlos dinglis
----- közgazdász / ciprus/ felhívta a figyelmet:
csak a demokratikus és haladó erők képesek biztosítani a leg-
nagyobb fejlődési ütemet minden fejlődő országban.

purabi mukherjee,
----- az indiai kongresszus párt főtitkára hang-
súlyozta: a béke-világtanács ideológiája és célja megfelel pártja
ideológiájának és céljának, ezért támogatják törekvéseit.

n. bogdanov alekszejev
----- /bulgária/, az eszperantisták világ-
szövetségének elnöke elmondotta: bulgária számottevő kapcsolatokat
épített ki a fejlődő országokkal, s e kontaktusokat a jövőben is
fejleszteni kívánja.

/folyt köv/
21.33/ny

-9-

21.30

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. /folytatta ... 9. folyt./bzs

bucur schiopu
----- professzor, a román küldöttség vezetője arról beszélt, hogy a fegyverkezés nagy szellemi és anyagi erőket köt le, ugyanakkor a világon milliók halnak éhen. a fegyverkezési verseny ellentmond az enyhülésnek.

frank dean swift
----- /nagy-britannia/ szakszervezeti főtitkárhelyettes hangoztatta: a kapitalizmus csődbe jutott. anglia békemozgalma - s elsősorban szakszervezeti békemozgalma - jelentősen támogatja a világ békeerőit. ebben az értelemben tehát nagy-britannia fejlődik.

kathleen tacchi-morris
----- /anglia/, a „nők a békéért és leszerelésért”, mozgalom elnöke hangsúlyozta: a nők világszerte szívvel és meggyőződéssel támogatják a békéért folytatott küzdelmet; legfőbb ellenségüknek a háborút tartják.

tamar gozansky
----- újságíró, az izraeli kommunista párt központi bizottságának tagja kijelentette: az izraeli és a palesztin nép is függetlenül, szabadon akar élni.

jan busniak
----- mérnök, a csehszlovák küldöttség tagja, nyugtázta, hogy a fejlődő országok különböző tanácskozásainak dokumentumaiban tükröződő elvek nagyon közel állnak helsinki szelleméhez.

jan mara,
----- a berlini katolikus konferencia elnökségi tagja arra emlékeztetett, hogy a katolikus egyház missziós tanításában elhatárolja magát a kolonializmustól.

21.35/bzs

- 10 -

21.40

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk.1./ folytatta....10.folyt/p

„a fejlődő országok -az imperia-
lizmus ujgyarmatosító céljai,
módszerei,,

alain louvel,
----- a francia békemozgalom országos titkára elmondta: franciaország kapcsolatait volt gyarmataival a kizsákmányolás jellemzi: az egykori anyaország szubvenciókat alkalmaz; a kölcsönöket 11-40 százalékos kamattal bocsátja rendelkezésre. az imperialista manipuláció tehát igyekszik adósságokba kergetni a fiatal országokat.

tall sekou,
----- a felső-voltai békemozgalom elnöke kiemelte: a nemzetközi monopoliumok az ujgyarmatosító kormányok kezére játszanak azzal, hogy tőkeberuházásaikkal, világpiaci maipulációikkal, az egységbontó reakciós rezsimek támogatásával függőségbe kényszerítik a gyengén fejlett országok népeit.

ali aksad,
----- a bangladeshi béketanács főtitkára arról szólt, hogy az imperializmus puccsokat, összeesküvéseket szervez az önálló nemzeti fejlődés útjára lépett államokban, s megpróbál közöttük egyenetlenséget szítani.

dr. günther thole,
----- professzor, az ndk szolidaritási bizottsága elnökségének tagja azokra a mesterkedésekre figyelmeztetett, amelyek megpróbálják a fejlődő államokban a kapitalizmust konzerválni, elidegenítve őket a szocialista országok közösségetől.

oleg oresztov,
----- a pravda munkatársa hangoztatta: az egykori gyarmatosító nagyhatalmak minden eszközt igénybe vesznek politikai és gazdasági, katonai jelenlétük, pozícióik megtartására. a harmadik világ országai az imperialista törekvések elleni harcukban biztos támaszt találnak a szocialista országokban, a szovjetunióban.

zigmund pioro,
----- a lengyel afrikai intézet munkatársa kifejtette: a további fejlődés egyik fő biztosítója a fejlődő országok társadalmi életének demokratizálása és kivívott függetlenségük következetes, harcoss védelme.

/folyt köv ./

21.30/p

21.42

-11-

o f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk.1./folytatta....11.folyt/p

dr. karel lacina,
----- a csehszlovák tudományos akadémia kelet-
kutató intézetének munkatársa arról beszélt: a nemzetközi
helyzet alakulásának döntő tényezői a szocialista országok és az
imperializmus, az ujgyarmatosítás ellen küzdő fejlődő országok.

pedro clavijo,
----- columbiai újságíró elmondta: nemrég került
napvilágra, hogy izrael is szállít fegyvereket a chilei juntának.
ez a kereskedelmi ügylet, is adalék a kép teljesebbé tételéhez.:
az imperializmus és a fasiszta rezsimek aljas érdekei egybeesnek.

hugo fazio közgazdász,
----- a chilei kommunista párt tagja hazája
példájával bizonyította, hogy az imperializmus és a fasizmus har-
monikus szövetségese egymásnak.

dr. alexe andris
----- egyetemi adjunktus, román küldött arról
szólt, hogy a béke, a népek közti barátság, a leszerelés megva-
lósítása az igazságos gazdasági kapcsolatok, az egyenletes fej-
lődés feltételei. megteremtésükért nemzetközi összefogással
lehet csak sikeresen küzdeni.

anuer saloosee,
----- a kanadai béketanács képviselője felhívta a
figyelmet: a fejlődő országok legádázabb ellenségei közé tartoz-
nak a szubimperialista fajüldöző, reakciós rendszerek.

ranajit lahiri,
----- az indiai kommunista párt küldötte kiemelte:
az imperialista körök minden eszközt megragadnak, hogy az indiai
ipar állami szektorának kifejlődését meggátolják.

abdou gassama,
----- a nemzetközi újságíró szövetség elnöke rámu-
tatott: a tömegkommunikációs eszközök fontos szerepet töltenek
be az ujgyarmatosítás céljainak leleplezésében.

lucy webbster,
----- a világföderalisták világszövetségének kép-
viselője arról beszélt: minden nép elidegeníthetetlen joga, hogy
saját sorsáról, társadalmi berendezkedéséről határozzon.

friedrich rische, a
----- német kommunista párt küldötte az nszk
uralkodó köreinek kizsákmányoló nemzetközi törekvéseit ostorozta.

o.danis
----- török küldött elmondta: a török nép mind nagyobb
erővel követeli a hazája területén levő több mint száz nato tá-
maszpont felszámolását.

/folyt köv ./
21.35/p

-12-

2148

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk.1./folytatta....12.folyt/p

antoine aissi,
----- a brazzavillei egyetem professzora rámuta-
tott: a fejlődés szocialista utját választó kongó léte szálka
volt gyarmattartói szemében.

e.m. malhaszjan,
----- a bolgár tudományos akadémia afrikakutató
intézetének munkatársa hangoztatta: az élősködő monopolkapitaliz-
mus új és új eszközökkel gyarapítja fegyvertárát, hogy fenntart-
sa uralmát.

mohamed salim,
----- a jemeni demokratikus köztársaság küldötte
aláhuzta: a nemzetközi multinacionális vállalatok 20-50 százalékos
profitot zsebelnek be - sokmilliós hasznuk jórésze még mindig
a harmadik világból származik.

jorge ibanez castro,
----- bolíviai professzor, szociológus ezt
azzal egészítette ki, hogy a nemzetközi vállalatok számára napja-
inkban a legnagyobb üzlet a fegyverkezési hajsza.

nii okai pesemaku,
----- a ghanai béketanács küldötte azt ele-
mezte: miként alkalmazzák az „oszd meg és uralkodj”, elvét az
ujgyarmatosítók.

dr. ignacio chavez,
----- columbiai bölcsészprofesszor rámuta-
tott: a béke nem alapulhat a kizsákmányolók és a kizsákmányol-
tak megbékélésén, csak a kizsákmányolás felszámolásán.

rafael moreno saavedra,
----- közgazdász a panamai kormány gazda-
sági tanácsosa rámutatott: az imperialista katonai bázisok léte a
nemzetközi biztonságot fenyegeti.

lakeeneraia seetohul jogász, mauritius béketanácsának

küldötte kiemelte: a szocialista országok léte, fejlődése a jövő
utját jelzi a fejlődő országok számára.

john galo,
----- az afrikai nemzeti tanács küldötte hangsúlyoz-
ta: az imperialista gazdasági és katonai érdekeltségeket mielőbb
meg kell szüntetni a délafrikai köztársaságban.

/folyt köv ./
21.40/p

-13-

2150

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. /folytatta ... 13. folyt./bzs

jaime diaz rozzotto,
----- guatemalai professzor, a gyarmati
sorból felemelkedett országok és népek szorosabb összefogását
sürgette.

josefina herrera,
----- az argentin fejlesztési bizottság
képviselője arról beszélt: hatalmas lépést tehetne az emberiség
a fejlődés útján, ha békés célokra fordítanák a fegyverkezés-
re jutó összegeket.

" harc az új nemzetközi
gazdaságok megtere-
téséért,,"

rosa rochas
----- közgazdász /franciaország/ sürgette a
nemzetközi közvélemény egységét, hogy az új gazdasági rend
érvényesülése érdekében még erősebb nyomást gyakoroljon a
tőkére.

harold edelstam
----- nagykövet /svédország/ kifejtette:
a fejlődő országokba irányuló technikai, gépi berendezések
exportja mellett mind fontosabb az oktatás terén nyújtandó
támogatás.

moris romano
----- közgazdász, a jugoszláv békeliga elnök-
ségi tagja olyan gazdasági reformok bevezetését szorgalmazta,
amelyek a fejlődő és a már fejlettebb országok gazdasági stabi-
litását egyaránt fokozná.

emery lumumba
----- zairei közgazdász kifejtette: minden
országnak vannak feladatai az új nemzetközi gazdasági kapcsol-
atok kiépítésében, a rövid és hosszútávú célok összhangjának
megteremtésében.

dr.otto kreilisheim
----- osztrák delegátus hazájának a fej-
lődő országokkal fenntartott - ellentmondásoktól nem mentes -
kapcsolatairól szólva leszögezte: ausztria kész ezeket az ál-
lamokat egyenrangú kereskedelmi partnereknek tekinteni.

dr.murszi fuad
----- közgazdász /egyiptomi arab köztársaság/
kifejtette: rendkívül fontos, hogy az új nemzetközi gazdasági
kapcsolatok fogalmát szerte a világon egyöntetűen értelmezzék.

/folyt. köv./
21.45/bzs

- 14 -

21/0

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. /folytatta ... 14. folyt./bzs

helmuth müller
----- az afro-ázsiai népek szolidaritási szer-
vezete /aapso/ titkára rámutatott: az új nemzetközi gazdasá-
gi kapcsolatok rendszere beavatkozástól mentes, új típusú
gazdasági viszony lényege, hogy hosszulejratu segélyek
gyorsítsák a fejlődő országok gazdasági gyarapodását.

sivathamby karthigisu
----- egyetemi docens /sri lanka/
aláhuzta: a szocialista országok rendkívül értékes segít-
séget nyújtanak a harmadik világnak. a jövőben a differen-
ciáltabb műszaki-technikai támogatás még komolyabb segít-
séget jelentene.

mamadon marene mané,
----- a szenegáli kormány képviselő-
je arra mutatott rá: egyértelműen hasznos a szocialista or-
szágok támogatása, mert szemben a tőkés országokkal, elő-
nyös feltételekkel folyósítanak hitelt.

francesco pistolese
----- olasz újságíró azokról a nehéz-
ségekről szólt, amelyeket az olajválság okozott és okoz a tő-
kés országokban.

alois holub
----- kutató /csehszlovákia/ felfogása sze-
rint az új nemzetközi gazdasági rendnek hosszú távon a fej-
lődő, a szocialista és a tőkés országok kapcsolatait is át
kell fognia.

chetata haroun
----- ügyvéd /eak/ hazája gazdaságának új
vonásairól adott áttekintést, a társadalmi szektor bővülésé-
ről számolt be.

jorn b.nielsen
----- dán küldött indítványozta, hogy a vi-
lágkonferencia dokumentumaiban az imperialista célokat köve-
tő országok és a tőkés berendezkedésű állam között tegyenek
megkülönböztetést.

/folyt. köv./
21.50/bzs

- 15 -

22/0

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. /folytatta ... 15. folyt./bzs

batista del vilar

----- dominikai közgazdász arra hívta fel a figyelmet, hogy a nemzetközi gazdaság új rendjének megteremtése objektív szükségszerűség.

h.j. sibal

----- india, punjab állam küldötte rámutatott: az elfogadandó okmányoknak tudományos diagnózist kell adnia, mélyreható analízissel kell elősegítenie a fejlődő országok fölemelkedését.

ignatius matengu

----- namibiai küldött, a délnyugat-afrikai népi szervezet /swapo/ képviselője felhívta a haladó erőket, ne engedjék, hogy fegyver jusson a dél-afrikai fegyülölők kezébe.

jorgen milwertz,

----- az ensz munkatársa egy olyan új szervezet létrehozásának terveit vázolta, amelynek feladata a közvélemény teljesebb informálása lesz.

raimond chasie,

----- a mauritiusi kormány képviselője kifejtette: a monokulturájú országok számára létfontosságú volna termékeik világpiaci árának stabilitása.

dr.kamal hossain,

----- bangladesh volt külügyminisztere biztosította a küldötteket, hogy országa az új gazdasági rend ázsiai kialakításának következetes és aktív támogatója lesz.

pierre galand

----- belga küldött az új gazdasági rend szociális vonásainak hangsúlyozását tartotta szükségesnek, mert félt, hogy ezek nélkül nem váltja be a hozzá fűzött reményeket.

/folyt. köv./
21.55/bzs

- 16 -

25

e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. /folytatta ... 16. folyt./bzs

eugene chossudovszki,

----- az ensz káderképző és kutatási intézetének tudományos munkatársa a világszervezet támogatásáról biztosította a szocialista országok és a fejlődő országok gazdasági kapcsolatainak erősítését.

isaac nyathi

----- zimbabwei küldött, a nemzeti tanács információs igazgatója a monopolkapitalizmus befolyása ellen eredményesen küzdő nemzetközi mechanizmus létrehozását sürgette.

paraluta mihai

----- román professzor arra utalt, hogy az új gazdasági rend társadalmi-politikai vonzatait, következményeit is mérlegelni kell.

v.sz. balevszki,

----- a bolgár szolidaritási bizottság elnöke javasolta, hogy a dokumentumban kapjon helyet gromiko szovjet külügyminiszternek az ensz főtitkárához intézett levelében foglalt, a fejlődő és fejlett országok kapcsolatára vonatkozó koncepciója.

„ a fejlődés utjai és eszközei, -

hersi ismail anan,

----- szomáliai küldött hangsúlyozta: az afrikai nép elszántan küzd függetlenségéért, következetesen harcol minden olyan erővel szemben, amely akadályozza a kontinens gazdasági, kulturális felemelkedését.

tolnai gyöngy,

----- az elte tudományos főmunkatársa kiemelte: a harmadik világ országainak fejlődésében meghatározó az iparosítás szerepe.

edith needleman

----- /usa/ a nők és a fiatalok eddiginél nagyobb részvételét sürgette a nemzetközi élet fórumain.

/folyt. köv./
22.00/bzs

- 17 -

2210

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. /folytatta ... 17. folyt./bzs

nayak durgaprasad

----- tanár, /india, orissa állam / beszámolt arról, hogy a nép életszínvonalának emelése érdekében új mezőgazdasági reformot hajtanak végre. föl kívánják osztani a nagybirtokokat, s a földet a parasztnak juttatják.

dr.ács istván,

----- a testvérvárosok világszövetsége végrehajtó bizottságának tagja hangsúlyozta: a szövetség - erejéhez mérten - a haladás ügyét szolgálja, sikra száll a következetes antiimperialista politika mellett.

simion dumitru,

----- a román béketanács küldötte kiemelte, hogy románia támogatja a fejlődő országokat; meglévő kapcsolatát a jövőben tovább kívánja erősíteni.

narbada persaud

----- parlamenti képviselő /guyana/ azt hangsúlyozta, hogy az elmaradott országok a szocialista uton juthatnak el a fejlődéshez, a nép felemelkedéséhez.

g.b. sztalusenko,

----- a szovjetunió tudományos akadémia keletkutató intézetének igazgatóhelyettese rámutatott: a fejlődés és a békeharc szoros egységet alkot; az enyhülési politika eredményeként erősödnek a tartós béke megteremtésének feltételei. a szovjetunió támogatására, segítségére a fejlődő országok ezután is teljes biztonsággal számíthatnak, a szovjet nép valamennyi szabadságáért, függetlenségéért küzdő néppel szolidáris.

kanta kahturia

----- /india/, radzsasztáni parlamenti képviselő beszámolt arról, hogy hazájában is gyarapszik az imperializmus ellen aktívan fellépők tábora.

/folyt. köv./
22.15/bzs

- 18 -

228
0

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk 1. /folytatta ... 18. folyt./bzs

kazimierz terchalski,

----- lengyel küldött a szorosabb gazdasági együttműködésben rejlő lehetőségekre hívta fel a figyelmet.

amina mohamed shafih jousef,

----- az egyiptomi béketanács képviselője hangsúlyozta, hogy a népek érdekeit - köztük az egyiptomiakét is - demokratikus uton kell érvényesíteni; ebben főként a tömegszervezetekre várnak nagy feladatok.

kim gjong ho

----- /kndk/, a koreai béketanács tagja rámutatott: az elmaradott országok fejlődéséhez politikai és gazdasági függetlenség szükséges, a népjólét emelését célzó programok csak ilyen körülmények között valósíthatók meg.

omar abdulla,

----- a comore-szigetek küldötte annak a harcnak főbb állomásait ismertette, amelynek eredményeként a sziget lakói 1975-ben kivívták függetlenségüket.

hanuman rao

----- /india/, a delhi világgazdasági intézet igazgatója a harmadik világ gazdasági fejlesztésének szükségességét hangsúlyozta, mert csak szilárd gazdasági háttérrel léphetnek fel sikerrel a multinacionális vállalatokkal szemben.

ramon losada,

----- venezuela küldötte a földreform végrehajtásának, az államosításoknak a jelentőségére mutatott rá.

gunardito sudayat kartodimulio,

----- az indonéz béketanács titkára elismeréssel szólt arról, hogy a szekció vitanyaga tartalmazza azokat a fontos kérdéseket, amelyek a harmadik világ fejlődését alapvetően érintik, meghatározzák.

/folyt. köv./
22.20/bzs

- 19 -

228
0

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk.1./ folytatta.....19.folyt/p

gombün mijegombo /mongólia/,
----- a béke és barátsági társaságok
végrehajtó bizottságának tagja azt a meggyőződését fejezte ki,
hogy a demokratikus elvek gyakorlati alkalmazásával emelhető a
népek életszínvonala.

appiah pathmapaja,
----- az ensz nemzetközi munkaügyi szervezeté-
nek /ilo/ képviselője nagyra értékelte a colombói csucsértekez-
let dokumentumait, amelyek hozzájárulnak a harmadik világ fejlő-
déséhez.

waldtraut schmidt,
----- az ndk béketanácsa fejlődési bizottságá-
nak elnöke felhívta a figyelmet, hogy a multinacionális tőkés
szervezetek mesterkedései őket verhetnek a fejlődő országok bé-
keszerető népei közé.

nyilas józsef egyetemi tanár,
----- a marx károly közgazdaságtu-
dományi egyetem világgazdasági tanszékének vezetője hangsúlyozta:
afrika, ázsia és latin-amerika népei jólétének megteremtéséhez
elengedhetetlen az iparosítás gyors megkezdése és fejlesztése.

ato shiferaw jammo,
----- etiópia küldötte hangoztatta: a szocia-
lizmushoz vezető ut az elmaradott országok felemelkedésének, tár-
sadmű haladásának útja.

spacek vladimir,
----- csehszlovák küldött hangsúlyozta: messze-
menően támogatja csehszlovákia a fejlődő országokat, segíti a har-
madik világ szakembereinek továbbképzését, s részt vállal a terve-
ző munkából.

márton imre,
----- a közgazdasági egyetem tanára a fejlődő orszá-
gok közötti munkamegosztás fontosságát hangsúlyozta, amelynek meg-
valósításához magyarországnak segítséget nyújt.

/folyt köv ./
22.20/p

-20-

215

f e j l ő d é s i v i l á g k o n f e r e n c i a

bkk.1. /folytatta.... 20.folyt/p

aziz sherif,
----- az iraki béke- és szolidaritási tanács főtít-
kára felhívta a figyelmet: a monopolkapitalista imperializmus mi-
litarizálni akarja a fejlődő országok életét; s ez ellen az i-
rányzat ellen valamennyi haladó, békeszerető népnek harcolnia kell.

x x x

a fejlődési béke-világkonferencia küldöttei szombaton es-
te - a szekcióülések után - a pataki istván művelődési házba
látogattak el, s megtekintették a vietnami és az angolai nép hő-
sies felszabadító harcának emléket állító kiállítást, majd a
kisz központi művészegyüttesének előadását nézték meg.

a világkonferencia vasárnap szekció-ülésekkel folytatja
munkáját./mti/

--

-21-

22.24/p
215

bb 50. felhasználható 19 órától

bemutató a szegedi nemzeti színházban

vid/ny ká

1976 október 9.

a szegedi nemzeti színház szombaton este tartotta új évad-
jának első operabemutatóját. csajkovszkij anyegin-jét sigismund
massini román vendégrendező állította színpadra.

a premieren a főbb szerepeket gyimesi kálmán, berdál valéria,
réti csaba, gortva irén, lengyel ildikó és sinkó györgy énekelte.
a zenekart szalatsy istván vezényelte. az opera díszleteinek ter-
vezője sándor lajos, a jelmeztervező vágvölgyi ilona./mti/
--

bb 51. felhasználható 19 órától

csehszlovák film díszbemutatója szombathelyen

vid/ny ká

1976 október 9.

csehszlovák filmművész delegáció érkezett szombaton a cseh-
szlovák kulturális napok keretében szombathelyre. a küldöttség a
savia moziban találkozott a város filmszerető közönségével es-
te pedig részt vett, az idő által tetoválva,, című csehszlovák
film díszbemutatóján./mti/.
--

bb.52. Lottó nyereményjegyzék

p la

1976. október 9.

a sportfogadási és Lottó igazgatóságközlése szerint a
41. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a követ-
kezők:

4 találatos szelvénye 66 fogadónak volt, nyereményük egyenként
91.588 ft.

3 találatot 6.626 fogadó ért el, nyereményük egyenként 456 ft.

a 2 találatos szelvények száma 215.704, ezekre egyenként 18
ft-ot fizetnek./mti/
--

16.28/p

-31-

16⁴⁵
0

bb.53-. szekeres erzsébet kiállítása

t me/s/p la

1976. október 9.

kádár kata, fehér lászló, a három árva és más balladák világa jelenik meg a látogatók előtt: apetőfi irodalmi muzeumban szombaton megnyílt szekeres erzsébet faliszőnyeg és grafikai kiállítása. a népballadai ihletésű alkotások, a népköltészet sajátosan ábrázolt motivumai: a páv, az égisz fa, a sárig hasu kígyó szemléltető környezet a rendhagyó irodalmi tanórák, játékos foglalkoztatások számára. a muzeumi hónapban itt szombat délutánként zenés tárlatvezetést tartanak, vasárnap délelőttönként pedig bábos műsort, előadásokat rendeznek, a boróka együttes népi játékokat tanít. ez a kiállítás lesz a színhelye a gyermekek szerdai programjainak is. /mti/

-.-

bb 54. hazaérkezett a pártmunkás küldöttség csehszlovákiából

zsu/ny la

1976 október 9.

szombaton hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely lendvai istvánnak, a kb osztályvezető helyettesének vezetésével csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására október 4-9 között tartózkodott csehszlovákiában. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren zsuffa ervin, a kb osztályvezetője fogadta. jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb.55. időjárásjelentés

p la

1976. október 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. október 9-én, szombaton este:

kellemes őszi idő

várható időjárás vasárnap estig. a ködök feloszlása után általában kevés felhő, száraz, napos idő. mérsékelt, időnként megélénkülő délnyugati, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 21-26 fok. /mti/

18.00/p

-.
-32-

1940

bb.56. hazaérkezett a pártmunkás küldöttség varsóból

zsu/bc/p la

1976. október 9.

szombaton hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely vaskó mihálynak, az mszmp heves megyei bizottsága első titkárának vezetésével október 5-9 között tartózkodott lengyelországban. a küldöttséget fogadta jerzy lukaszewicz, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára. a delegációt a ferihegyi repülőtéren pálos tamás, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

v

-.-

bp.57. ünnepi irodalmi est a radnóti szinpadon

t nn/be/p bc la

1976. október 9.

a csehszlovák kultúra és barátság napjai rendezvényt sorozat keretében szombaton este ünnepi irodalmi estet tartottak a radnóti miklós irodalmi szinpadon a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztatási központ, valamint a radnóti miklós szinpad közös rendezésében. a gosztonyi jános által rendezett összeállításban szlovák népballadák, népdalok, valamint jiri wolker, ladislav novomesky és miroslav stehlik művei hangzottak el, többek között jancsó adrienne érdemes művész, zách jános, somhegyi györgy, dőry virág, gordon zsuzsa, pécsi ildikó, dallos szilvia előadásában. az est zenéjét novák jános állította össze, a jelmezeket meluzsin mária, a díszleteket csikós attila tervezte. a koreográfus varga erzsébet volt.

az ünnepi irodalmi esten megjelent politikai, társadalmi és művészeti életünk számos ismert személyisége. /mti/

-.-

2240
-33-

Belföldi hírek

bb 58. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
13 órától zárásig

bzs la

1976. október 9.

35. az akasztói páva kör szlovákiában
36. befejeződtek az észak-alföldi orvos napok
37. mezey istván kiállítás
38. véget ért a fiatal textilipari szakemberek tanácskozása
39. háromszázéves gimnázium
40. lombhullató tura a Bükkbe
41. nagyüzem a földeken
42. befejeződtek a magyar-szovjet építésügyi tárgyalások
43. a termálvizkincsre alapozott idegenforgalom fejlesztési terve
44. kiállítás a nagytétényi kastélymuzeumban
45. országos ifjúsági fórum
46. befejeződött a magyar elektro-enkefalográfiai társaság vándorgyűlése
47. öt dunántúli megye kiállítása
48. hazánkba érkezett az ENSZ környezetvédelmi program igazgatója
49. megállapodás a tot és a moldvai kolhoztanács között
50. bemutató a szegedi nemzeti színházban
51. csehszlovák film diszbemutatója szombathelyen
52. Lottó nyereséjegygyék
53. szekeres erzsébet kiállítása
54. hazaérkezett a pártmunkás-küldöttség csehszlovákiából
55. időjárásjelentés
56. hazaérkezett a pártmunkás-küldöttség varsóból
57. irodalmi est a radnóti színpadon
58. hírjegygyék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztő: kálmán sándor,
lakatos erzsébet

2238/bzs

-3-4-

2250

1976. október 10. vasárnap

bb 1. parlagföldből - kiskertek - kertbarát-körök alakulnak a tatabányai üzemekben

vid/fm/pg hgy

1976. október 10.

eddig parlagon heverő, de kiskerti művelésre jól hasznosítható telkek bérbe adását kezdték meg tatabányán. az egész városban és a környékén lévő községek határában nemrégiben számba vették, hogy a vállalatok, gazdaságok tulajdonában lévő földek közül milyen területek hevernek parlagon.

a felmérés azzal a céllal végezték, hogy a nagyüzemi gépi művelésre nem alkalmas, de jó termőtalajú parlag. földeket felajánlják kertészkedésre az üzemi dolgozóknak. eddig ötven hektáron ilyen területet vett nyilvántartásba a tatabányai városi tanács, s ezt most meghatározott időre bérbe adja minimális díjért a jelentkezőknek. az üzemekben, gyárakban kiskertbarát-köröket alakítanak, s ezek tagjai 100-200 négyszögölnyi területet bérelnek zöldségtermesztésre. elsősorban a nagycsaládosoknak és a kisfizetésűeknek kedvez az új akció. az üzemek felajánlották támogatásukat a kertbarát-köröknek: hulladékanyagot adnak például a közös szerszámtárolók, az utak építéséhez, az öntözőcsatornák kialakításához. a környei áfész megszerzi a szaktanácsadást, a közös gépkölcsönzést, a vegyszerek vásárlását.

a kertet bérlő üzemi dolgozók önellátóvá válhatnak zöldségből, gyümölcsből, s amikor már felesleget is termelnek, az áfész felvásárolja a többletet./mti/

--

-1-

09.30/pg
Ker 12/3